

CORREO DE MALLORCA

DIARIO CATÓLICO

REDACCION Y ADMINISTRACION
CALLE DE MORA, 3, 5 Y 7

AÑO XXIV
NUMERO 7495

PALMA DE MALLORCA
MARTES, 12 DICIEMBRE 1933

FRANQUEO
CONCERTADO

HORAS DE DESPACHO: de 10 a 1 y de 5 a 7.
TELEFONO, NUMERO 1973

Quién es Litvinoff

Las Agencias periodísticas europeas vienen cursando estos días numerosos despachos relacionados con los viajes, declaraciones y entrevistas que en las cancillerías del centro de Europa viene celebrando el comisario de Negocios Extranjeros de la Rusia Soviética. Lo mismo ocurrió hace unas semanas, con motivo de la visita de Litvinoff a Mr. Roosevelt. Se trataba del primer diplomático enviado por el pueblo ruso a los Estados Unidos, después de dieciséis años de interrupción de las relaciones diplomáticas.

No es extraño, por consiguiente, que la figura de Máximo Litvinoff haya alcanzado en la Prensa extranjera un primer plano de actualidad, máxime si se tiene en cuenta que las Agencias más importantes que sirven información a la gran Prensa americana y europea están en manos de judíos.

Queremos hoy dar a conocer a nuestros lectores a este extraño personaje que recorre el mundo, recabando para sí la atención de los periodistas y la curiosidad de las gentes, como paladín del desarme mundial, mientras el pueblo ruso gime sometido a la más odiosa y bárbara de las tiranías.

El nombramiento de Litvinoff, para el cargo que actualmente desempeña, data del año 1918, y puede decirse que resultó más o menos fortuito. Posee, sin embargo, para desempeñar una gran habilidad políglota que le permite hablar varios idiomas europeos. Litvinoff ha pasado la tercera parte de su vida fuera de Rusia.

Nació en una pequeña ciudad de la Rusia polaca el año 1879, siendo su padre un modesto comerciante judío que quien recibió la educación propia de su raza. Complicado en las actividades revolucionarias y habiendo logrado fugarse de la prisión, se unió al grupo de los emigrados que formaban el "entourage" de Lenin, con quien desde entonces guardó relaciones de revolucionario.

Pero Litvinoff no es Litvinoff. Al igual que muchos otros revolucionarios rusos, sustituyó con este nombre revolucionario, adoptado por él, su verdadero apellido, que es el de Silkelstein. Del mismo modo que Ulianof se transformó en Lenin, y Soñolnikoff y Bronstein en el tristemente célebre Trozky.

Litvinoff volvió a su patria en 1905. Pero, habiéndose hecho sospechoso de complicidad en cierto plan descubierto para robar a los Bancos con objeto de enviar dinero a los revolucionarios emigrados, tuvo que huir nuevamente, estableciéndose en Inglaterra, donde contrajo matrimonio, volviendo a Rusia bastante después de la caída del Imperio. Y, desde su llegada a Moscú, se puso a trabajar a las órdenes de Tchicherin, entonces comisario de Relaciones Exteriores y uno de los pocos diplomáticos de carrera que siguieron a la revolución rusa.

Como todos los agentes "diplomáticos" de la U. de RR. SS. Litvinoff no ha desaprovechado ocasión para hacer su propaganda. La característica de su diplomacia es la rudeza y la aparente sinceridad, haciendo bafa de la diplomacia burguesa a lo Talleyrand, para quien el lenguaje de los diplomáticos era el arte de ocultar sus pensamientos. Durante su carrera diplomática ha negociado varios pactos de no agresión con las naciones limítrofes, pregonando la futilidad de las Conferencias del Desarme y exigiéndolo a gritos. Ha insultado a la mayoría de las Cancillerías y ha desbaratado también muchas combinaciones diplomáticas en la Rusia soviética.

La carrera de Litvinoff como comisario del Soviet puede decirse que destaca a partir de 1928 en que Tchicherin, al retirarse, lo dejó de sucesor en el cargo. Las primeras naciones que, por especiales circunstancias, entablaron contacto con el Soviet fueron los Estados del Báltico; luego vino el Tratado de Rapallo de 1922, en Alemania, y más tarde, en 1928, varios países europeos tenían delegados en Moscú.

Tal es, a grandes rasgos, la figura de Litvinoff quien, en 1919, cuando llevó la primera misión diplomática bolchevique a Copenhague, tuvo que celebrar sus entrevistas con los funcionarios daneses en un barco fondeado frente a la costa — porque los dueños del hotel se negaron a darle hospedaje —, y hoy recorre los grandes hoteles cosmopolitas de Europa como el más distinguido canciller de Europa.

EN LA CAMARA FRANCESA

El proyecto de reconstrucción financiera

París. — El hecho saliente de la última sesión lo constituyó la aprobación del famoso artículo 6 del proyecto de reconstrucción económica nacional que se refiere a los impuestos sobre los sueldos de los funcionarios. Como se recordará, fué este artículo el que provocó la crisis del Gabinete Sarraut.

El jefe del Gobierno, M. Chautemps ha intervenido personalmente en el debate pronunciando un extenso discurso en defensa del texto de dicho artículo del que ha dicho que era absolutamente necesario por todos los conceptos.

Chautemps ha dicho entre otras cosas: "El Gobierno prefiere morir, a seguir viviendo presenciando la congoja de la Patria y la agonía de sus libertades".

Puesto a votación este artículo, que fué aprobado por 403 votos contra 63.

En los términos del artículo 6.º del proyecto de reconstrucción económica

nacional, los sueldos de los funcionarios, se gravan en la siguiente proporción:

De 12 a 15.000 francos,	2 %
De 15 a 20.000 "	3 %
De 20 a 25.000 "	4 %
De 25 a 30.000 "	5 %
De 30 a 50.000 "	6 %
De 50 a 100.000 "	7 %
De más 100.000 "	8 %

Después de una larga discusión en la Cámara de Diputados, sobre estos sueldos, varios oradores de la derecha han anunciado su intención de convalidar dicho artículo.

M. Chautemps planteó la cuestión de confianza y ha hecho un nuevo llamamiento a la unión de los republicanos alrededor de una obra que puede considerarse como de salud pública, en favor de la cual se ha dado esta mañana un gran paso.

Diversos sectores de la Cámara de los diputados aplaudieron calorosamente a M. Chautemps.

Finalmente la Cámara adoptó, por 345 votos contra 158 el conjunto del artículo sexto.

KIKIRIKI



«Esto sí que es ser sincero!»

Ha dicho don Santiago Casares que cuando él era ministro de la Gobernación había media docena de gobernadores de verdad.

«¡Por Dios, D. Santiaguín! Pues ¿porqué no destituyó Vd. a los cuarenta y cuatro restantes, si solamente había media docena de buenos?»

«¡Es que cualquiera va a saber lo que Vd. entiende por "buenos"!... ¡verdad, D. Santiago?»

Nos gustaría mucho saber lo que la Guardia Civil ha hecho a la señorita Nelken. Porque ¡hay que ver cómo se crispan sus nervios al oír hablar de la Benemérita!

Ha dicho D. Manuel Azaña que la opinión que debe prevalecer no es la del Parlamento, sino la de la calle.

«¡Vamos, D. Manolo, acuérdesese de aquella tan célebre frase que pronunció Vd. un día: "La calle no me importa"!»

«¡Verdad que flaquea la memoria, a medida que los años avanzan?»

De "El Socialista":
«Hay que hacer la revolución. Pero de veras».

Pero ¿es que no la ha hecho el país poniéndolos a Vdes. patas arriba?... ¡Exigentes!...

Dice "La Época":
«¿Podríamos saber porqué se está mudando D. Fernando de los Ríos?»

«¡Gallo que no canta, algo tiene en la garganta!...»

A la sesión de apertura de las Cortes dejaron de asistir los señores Azaña y Casares Quiroga.

«Exceso de modestia! ¡Cómo que ellos preveían que se les iba a dar un "voto de gracias" por la "acertadísima gestión" que llevaron a cabo, durante su "histórico bienio", temieron no poder resistir a tantos "halagos"!...»

AVIS

BIBLIOGRAFIA

«LOS CUATRO LIBROS DE LOS REYES»



Así se titula el nuevo volumen de la edición católica, popular e ilustrada de la Santa Biblia que la Editorial Fenix de Madrid viene editando.

El tomo que acabamos de recibir es el tercero de la colección y su factura material, literaria y artística es tan primorosa y acabada como la de los dos tomos anteriores.

Juzgamos un acierto el haber reunido en un sólo volumen los dos libros de Samuel y los dos de los Reyes, agrupándolos en un tomo y titulándolos con la denominación más generalizada de "Los cuatro libros de los Reyes".

A la vista de los tres tomos que de esta elegante edición hemos recibido hasta ahora, nos explicamos los elogios que gran parte del Episcopado español la viene tributando.

No dudamos que el público en general acogerá más y más cada día, según la vaya conociendo, esta edición de la Santa Biblia que por su bajísimo precio y excelente presentación merece figurar entodos los hogares, pues para facilitar su adquisición se vende en todas las Librerías y Kioscos de España.

TEMAS ECONOMICOS

El comodín de la crisis mundial

Inaugura su colaboración en "CORREO DE MALLORCA" con el presente artículo, don Mariano Marfil, sobradamente conocido por su competencia en asuntos económicos y financieros. Estamos seguros de que nuestros lectores apreciarán en todo su valor la colaboración de pluma tan ilustre.

Otra vez se ha puesto de moda hablar de la crisis económica mundial como punto de referencia, cuando no de arranque, para la justificación de la española. Mientras eso lo hacen los economistas, estudiando técnicamente las facetas de la crisis para deducir paralelismos, disparidades, ritmos, está bien; pero cuando los políticos se apoderan del tema, tenemos todos la obligación de ponernos en guardia y vigilarlos. Los políticos que invocan la crisis mundial lo hacen generalmente para desentenderse de la española, porque si el volumen de ella es tan grande y tan ajeno a nosotros ¿cómo vamos a corregirlo? Se cruzan de brazos y esperan que los demás nos lo den todo hecho. Joaquín Adam en el libro "España y su crisis" los calificaba de maliciosos, haraganes e ignorantes:

La desconexión de la crisis económica española y la mundial es, sin embargo, evidente. Nuestro carácter eminentemente agrícola, nuestro escaso comercio exterior, la falta de inversión de los capitales españoles en el extranjero, son factores que nos independizan de la crisis de otros países. Nuestro problema no es de deudas exteriores, ni de Gran Guerra, ni de pago de reparaciones, ni de pérdida de colonias o centros de vitalidad industrial. Todo eso que producen la crisis de otros países europeos no juega en España.

Hay dos coincidencias cronológicas que han sido causa de algún despitamiento: el año 1926 señaló la culminación de una curva ascensional de riqueza en el mundo, y fué también año de prosperidad cumbre en España; el año 1929 se inició la decadencia mundial y también se registraron síntomas de decadencia en España. Pero ¿responden ese paralelismo de tiempo a una identificación de causas?

Los factores de la crisis económica del mundo son el exceso de maquinismo en la industria y en el campo; el desarrollo de los medios de transporte que obra como multiplicador de la producción; los procedimientos de racionalización, perfeccionamiento de la técnica, que han dado como consecuencia las acumulaciones de "stocks" y desvalorización de productos; las inflaciones de crédito, que han engendrado crecimientos desmesurados de la industria, especulaciones bursátiles e incluso inflaciones contables por valoraciones excesivas de las carteras. Todo eso ha desvalorado las monedas, ha restringido el consumo; ha bajado los precios, ha provocado el alza de barreras arancelarias y los contingentamientos, ha disminuído el trabajo lanzando a la calle millones de familias, caldo apropiado para cultivar el microbio de las revoluciones. Y esas crisis económicas han sido el origen de las convulsiones políticas de tipo revolucionario.

El caso de España es completamente distinto. No podemos hablar de racionalización porque sólo se conoce en nuestro país como curiosidad científica, a través de revistas y libros; ni de maquinismo, porque todavía padecemos alcaldes y gobernadores que prohíben en el campo el uso de las máquinas, reverdecido los tiempos de aquel Presidente Santa Anada, de Méjico que prohibía el establecimiento de ferrocarriles por el daño que podían causar a los arrieros; ni de baja de precios; ni de "stocks", que apenas si se

dará en algún producto fuera del azúcar; ni de inflación del crédito. Así como en otros países un malestar económico ha engendrado convulsiones políticas, así en España han sido las crisis políticas las generadoras del malestar económico.

El Servicio del Banco de España publicó un trabajo sobre el ritmo de las dos crisis; la mundial y la nuestra; y las conclusiones abonan la constatación que yo supongo existente entre ambas. Según ese trabajo la depresión del comercio exterior se desarrolla en España un año después que en el resto del mundo, y con evidente discrepancia general respecto al exterior; la depresión en el tráfico de ferrocarriles es la mitad que en otras partes; en navegación se cifra en España en un 10 por 100 solamente; la crisis en producción de lingote, cobre y hulla no se inicia hasta el segundo semestre de 1931; la cotización de valores, tanto de renta fija como variable, la circulación fiduciaria, son también fenómenos típicamente españoles... Y leyendo todo esto, hijo de un estudio depurado por parte de los elementos técnicos y estadísticos de nuestro Banco emisor, yo me pregunto: ¿dónde está el parentesco, la correlación fatal y obligada, de que tanto se habla entre la crisis mundial y la española?

¡Ah! pero ¿y la coincidencia cronológica a que antes me he referido? Muy sencilla. En el año 1926, que fué de prosperidad mundial, España llevaba un trienio de paz y orden, con medio centenar de huelgas al año, y en esa fecha es cuando se acabó la campaña de Marruecos, dedicándose los gastos de la guerra de África en inversiones de ferrocarriles y obras públicas en el suelo nacional. En el año 1929 la dictadura estaba en su ocaso, la inquietud se apoderaba de todos, se frenó la política de inversiones iniciada tres años antes sin medir bien las posibilidades del presupuesto. El año 1930 fué de desórdenes y huelgas. El año 1931 se produjo un cambio de régimen. El año 1932 la política derivó por cauces socializantes. Las causas de la crisis no tienen el más leve parentesco con aquellas otras mundiales en las que les fué necesario enfrentarse a Poincaré, Mac Donald y Roosevelt.

Son factores psicológicos, típicamente españoles, los que pesan sobre nosotros. Si se afirman el principio de autoridad, si hubiese una situación política estable, si se revalorizase el campo, desaparecería una parte importante de la crisis. Para España la solución de la crisis no es un problema de técnica, sino de confianza. Y conviene que lo digamos para que cada cual tome la parte correspondiente de responsabilidad en haberla producido, y para que no nos dediquemos a dormir, pensando que nuestra crisis se arreglará cuando se arreglen las ajenas. No; es la inteligencia propia, y sobre todo la voluntad propia, la que se debe poner en función, en busca del remedio. El comodín de la crisis mundial, podrá servir o para que unos encubran sus desaciertos o para que otros disculpen su abulia; pero ni responden a la realidad ni se acomoda al patriotismo.

Mariano Marfil

(Prohibida la reproducción.)

INFORMACION LOCAL

Conferencias de Apostolado por el R. P. Fermín Barrenechea, SS. CC.

Darán comienzo hoy a las 7 de la tarde, en la capilla del Santísimo en la iglesia de San Francisco, conforme al programa anunciado.

Tema de la Conferencia: "No crees porque no conoces".

Del festival celebrado en "La Protectora", para los niños asilados

Hemos recibido la siguiente reseña: "Resultó un espectáculo verdaderamente emocionante, el festival que en honor de los niños acogidos en los establecimientos benéficos de esta Ciudad, celebró el viernes día 8, el Orfeón "La Protectora" en el salón de fiestas de dicha Sociedad. Imposible es describir sin haberlo presenciado el entusiasmo y la alegría de que estaban poseídos los pequeños invitados; pues a cada parte del programa, que se desarrolló conforme estaba anunciado, estallaban en la sala atronadoras manifestaciones de entusiasmo que demostraban claramente el estado de ánimo del auditorio. Asistieron numerosas representaciones de ambos sexos de todos los establecimientos benéficos; los pequeños durante el descanso fueron obsequiados con un refresco, compuesto de pastas, dulces y licores galantemente cedidos por los industriales señores Tomás Cañellas Forn de Plassa; Nicolás Mayol, La Sultana; Juan Oliver Confitaría; José Casasayas, Ca'n Fresquet; Miguel Valens, Pastelería; Jaime Lluh, Forn Fondo; Baltasar Forteza, Casa Cetre; Antonio Esteva, de la Casa Esteva; Juan Mulet, Vinos Oliver.

Durante el ágape fueron amablemente atendidos por todos los componentes del Orfeón al frente de los cuales figuraba el presidente de "La Protectora" don Manuel Ferrer, quien pronunció breves frases de agradecimiento en nombre de la Casa para el Excelentísimo señor Presidente de la Diputación Provincial y directores de los de más establecimientos benéficos, por las facilidades que dieron autorizando la asistencia a la fiesta de todos sus acorados menores. Finalmente hizo constar el agradecimiento de "La Protectora" hacia los mencionados industriales y empresario del "Protectora Cinema" señor Salvá, por haber cooperado con su altruismo al mejor éxito del festival como también a don Miguel Segura y don Joaquín Bover que donaron el alquiler de sastrería y peluquería, respectivamente.

Contestó al señor Ferrer una linda muñequita que no contaría cuatro años, con unos sentidos versos de agradecimiento que emocionaron a todos los concurrentes.

Asistieron también numerosos socios acompañando a su prole que llenó por completo el espacioso salón.

Finalizó la fiesta, desfilando los invitados de honor henchidos sus tiernos corazones de un gozo indescriptible.

Los organizadores recibieron múltiples felicitaciones.

BOLETIN RELIGIOSO

HOY, DIA 12

Nuestra Señora de Guadalupe CUARENTA HORAS
Concluyen en la iglesia parroquial de San Nicolás en honra de su Santo Titular, San Nicolás de Bari.

Empiezan en la iglesia de San Felipe Neri en honra de Ntra. Sra. de Guadalupe.
Por la noche, Rosario, ejercicio y a continuación reserva de S. D. M.

MIERCOLES, DIA 13

Santa Lucía, vg. y mr. y San Antonio CUARENTA HORAS

Continúan en la iglesia de San Felipe Neri en honra de Ntra. Sra. de Guadalupe.

A las 6 Misa cantada y exposición del Santísimo.

Por la tarde, Rosario, ejercicio y a

continuación reserva de S. D. M.

Empiezan en la iglesia de S. Juan en honra del Santísimo Sacramento y en sufragio de dos difuntos.

A las 7 y media Misa solemne y exposición del Santísimo.

A las 5 y media tarde, Vísperas y Completas.

A las 6 y media, Rosario, Trisagio sermón por el M. Rdo. P. Jaime Barceló y Tauler, Preposito Provincial de los Teatinos y a continuación se hará la reserva de S. D. M.

OTRAS FUNCIONES

En la Merced, fiesta en honra de Santa Lucía, vg. y mr.

Por la mañana, se celebrarán misas rezadas y a las 10 y media, Misa cantada con sermón panegírico de la Santa por el Rdo. P. Francisco Liagostera, mercedario.

Por la noche, Rosario, conclusión de la Novena de la Santa y besamanos.

VISITA

A la Virgen de los Remedios en Santa María Magdalena.

NOTAS DE SOCIEDAD

NATALICIO

El hogar del funcionario técnico, de Correos don Jesús de la Fuente y doña María del Pilar Español, se ha visto aumentado con el nacimiento de un hermoso niño.

Reciban sus padres nuestra enhorabuena.

BAUTIZO

En la parroquia del Sagrado Corazón de Jesús, (Ensanche), fué bautizada el próximo pasado domingo, la hija de don Mariano Jaquotot y doña Francisca Villalonga.

A la neófita se le impuso el nombre de María del Sagrario.

PETICION DE MANO

Por don Miguel Capllonch Rotger y su esposa doña Gabriela Miteau Sadée y para su hijo don Miguel, ha sido pedida la mano de la señorita Margarita Massanet y Nicolau.

La boda se celebrará en breve.

BODAS

El sábado 9, en la iglesia de San Ramón de Peñafort, del Puerto de Sóller, se efectuó la boda de la simpática señorita Bárbara Cardell Garau con don Isidro Arabí y Ordinas.

Bendijo la unión el Rdo. don Nicolás Jofre, Vicario del Puerto.

La novia vestía hermoso traje blanco que realzaba más su natural belleza.

Apadrinaron la boda por parte de la novia su primo don Francisco Garau y Vicens, en representación del hermano político de la desposada don Salvador Camps España, médico de Alcira (Valencia) y su tío don Francisco Garau Vicens; y como madrina la Srta. María Mayol Cardell en representación de doña Margarita Cardell, hermana de la novia; y por parte del novio don Miguel Flexas, en representación de don Juan Caldeés y Soler, Maestro Nacional de la Escuela Graduada de La Puebla y el propietario de la misma don Juan Serra de Gayeta y como madrina doña Coloma Perelló de Serra.

Firmaron el acta como testigos don Antonio Socías, Práctico del Puerto, y don Miguel Billoch, industrial.

Debido al reciente luto de la familia del novio la boda se celebró en la intimidad.

La novel pareja salió para Formentor y demás pueblos de la isla en viaje de novios.

Ayer en la capilla de la Nuestra Señora de la Salud, de la Parroquia de San Miguel, se celebró el matrimonial enlace del distinguido joven don Francisco Forteza y Pomar, con la señorita Josefa Font y Jaume, hija del Depositario del Ayuntamiento don Juan Font y Peña.

Actuaron de testigos: por el novio su tío don Gaspar Forteza, Oficial de la Caja de Ahorros y el Director de Crédito Balear don José María Mádico, y por la novia sus hermanos don Miguel, Oficial de Telegrafos y don Luis, Odontólogo.

Bendijo la unión el Rdo. Sr. don José Font y Arbós, próximo pariente de la novia.

El nuevo matrimonio, al que deseamos muchas felicidades en su nuevo estado, saltó para Formentor, donde pasarán varios días, saliendo luego para el Extranjero.

En la mañana del pasado domingo día 10, se unieron en el santo lazo del matrimonio la Srta. Sebastiana Muntaner y Pizá con el joven don Carlos Viñals y Mas.

La ceremonia tuvo lugar en el altar Mayor de San Francisco.

Bendijo la unión el Rdo. P. Fray Bartolomé Alorda, T. O. R.

Apadrinaron la boda por parte de la novia don Sebastián Pizá y don Sebastián Humbert y por parte del novio su hermano don Bartolomé y don Manuel Ferrer.

Los invitados, después de la ceremonia fueron obsequiados con un delicado lunch.

La novel pareja, a quien deseamos muchas felicidades, salieron luego en viaje de novios para el interior de la isla.

En la iglesia de Ntra. Sra. de Montesión, esta mañana se han unido con el indisoluble lazo del matrimonio la bella Srta. Margarita Hernández Carrié con el joven don Pedro Miralles Torres, empleado del Banco Catalán Hipotecario.

Han apadrinado la boda, por parte de la novia, su hermano don Agustín y don Guillermo Torres Pons, brigada de la Guardia Civil, y por parte del novio, su tío don Guillermo Torres Matheu y su hermano político don Gabriel Catalá.

El vicario de Montuiri Rdo. don Pedro María Torrens, Pbro. ha bendecido la unión, pronunciando "intra misam" sentida plática.

Reciban los desposados nuestra más cordial enhorabuena.

DE VIAJE

Regresó de Madrid y la Ciudad Condal el Ingeniero Jefe Accidental de Obras Públicas don Miguel Forteza y Piña.

Anoche salió para Barcelona en el vapor "Rey Jaime I", don Mariano de Oleza, don Francisco Morales, don Cayetano Puig, don Guillermo Bergés, don Angei Palacio, don Rafael Pascual, don Julián Alave y señora, don Antonio Marqués y don Joaquín Bosch.

De Ciudadeja y en el vapor "Ciudadela" han llegado esta mañana don Bartolomé Vives y don Joaquín Bo-

También ha llegado hoy, en el mismo vapor el diputado a Cortes por Balears don J. Teodoro Canet.

A bordo del "Ciudad de Palma", han llegado esta mañana, de la Ciudad Condal don Jaime Gelabert, D. Pablo Sañs, D. Carlos Avellanet, D. José Costa, D. Antonio Vidal y D. Pedro Aizina.

También ha llegado hoy, procedente de Barcelona, el Ingeniero Jefe de la Compañía Ferrocarriles de Mallorca, don Juan Cerdó Pujol y señora.

De Valencia, en el vapor "Mallorca", han llegado hoy, D. José Casayas, D. Juan Vidal, D. Angel Vella, D. Sebastián Díaz y don J. Hartado.

En el "Mallorca" ha llegado hoy, el Director de la "Casa Cook", señor Fernández.

Ha llegado a esta ciudad don José María Junyent Quintana, abogado y redactor del diario católico tradicionalista de Barcelona "El Correo Catalán".

Esta mañana ha llegado, de Ciudadela, el Rdo. Padre Fermín Barrenechea, SS. CC. que viene a dar en Palma una serie de conferencias de apostolado.

FALLECIMIENTO

Ha fallecido en esta ciudad, después de haber recibido los Santos Sacramentos, la distinguida señora doña Mercedes Arnet y Escarrá de Garau.

Su muerte ha sido muy sentida entre las numerosas relaciones con que contaba la bondadosa finada.

D. E. P.

Reciba su familia, en particular su esposo don Mateo Garau, sus hijos doña Ana, el médico don Javier, y el Profesor Mercantil D. Pedro, y su sobrino el Arquitecto D. Carlos Garau, nuestro más sentido pésame.

CERRAJERIA PARA OBRAS
ARTE CLÁSICO Y MODERNO
CASA BUADES S.A.
NO SE CONFUNDA: entre Singer y Tous
PL. CORT 32 y 33 Tel. 2140

GOBIERNO CIVIL

Con referencia al Bando publicado poniendo en vigor todas las disposiciones extraordinarias autorizadas por la Ley de Orden público ante la declaración hecha por el Gobierno del estado de alarma en todo el territorio de la nación, ha dicho el señor Gobernador que lo mismo que hizo al declararse el estado de prevención usará de aquellas disposiciones según aconsejen las circunstancias en este archipiélago ya que hasta el presente momento existe aquí absoluta normalidad y no se nota ningún síntoma de alteración del orden.

Sin embargo han sido adoptadas cuantas precauciones se han considerado precosas, organizándose la consiguiente vigilancia, pudiendo el público tener la seguridad de que si se intentara producir algo no cogerá descuidada a la autoridad cualquier contingencia que pudiera presentarse.

De manera, añadió, que pueden estar tranquilos los ciudadanos amantes del orden y de la paz pública.

El Gobernador ha transmitido órdenes a los Alcaldes de toda la provincia para que den publicidad por medio de bandos a las principales disposiciones contenidas en la Ley referente al estado de alarma, las cuales han sido puestas en vigor.

El señor Alcalde de Felanitx comunica al señor Gobernador que los guardias rurales han sorprendido una partida de juego prohibido en el café del Comercio de Ca's Concos, incautando de los juegos de barajas y de cierta cantidad de dinero.

El Gobernador ha ordenado la clausura de dicho establecimiento por 15 días imponiendo, además, al dueño, la multa de 250 pesetas, siendo multados, también los puntos cuyos nombres se citan en la comunicación del Alcalde de Felanitx.

Nos ha dicho el señor Gobernador que había visitado una casa de esta ciudad que le ha sido ofrecida para instalar en ella las oficinas de este Gobierno civil.

Mutualidad de Accidentes de Mallorca

Relación de los accidentados asistidos y que han causado baja en el Dispensario de la Mutualidad y sus Delegaciones respectivas, durante los días 3 al 9 del corriente:

Herida en la mano izquierda	3
Contusión en la rodilla izquierda	1
Herida en el pie izquierdo	3
Cuerpo extraño en la cornea derecha	1
Quemadura en la pierna izquierda	1
Panadizo en el pulgar de la mano izquierda	1
Contusión en pie derecho	1
Ulcera en el ojo derecho	1
Conjuntivitis en el ojo derecho	2
Linfangitis	1
Esguince cervico-lumbar	1
Esguince lumbar	4
Esguince muñeca izquierda,	1
Esguince muñeca derecha	1
Esguince lumbo-gluteo izquierdo	1
Contusión codo derecho y región lumbo-sacra,	1
Herida en la mano derecha	2
Quemaduras en el pie izquierdo	1
Quemaduras en el pie derecho	2
Heridas en las manos	1
Herida en la pierna izquierda	1
Contusión en la mano izquierda	1
Total 32.	

Además han sido curados también los 73 obreros lesionados procedentes de semanas anteriores, que en conjunto forman un total de 105 accidentados.

Palma, 11 de diciembre 1933.

Teatro Regional

En el Salón Mallorca

Mañana, miércoles, se inaugura en este Salón la temporada de Teatro Regional que hace ya varios años viene celebrándose con gran éxito y que, como de costumbre, correrá a cargo de la aplaudida Compañía Catina-Estrellich.

No desmerecerá en nada de las anteriores, dado el interés que reina para conocer las nuevas producciones de nuestros compañeros en la prensa Sres. Tous y Maroto y Manuel A. Fontirroig que, como buenos mallorquines y amantes de nuestras costumbres, han escrito dos nuevas obras, a las cuales los que asistieron a la lectura garantizan un nuevo éxito.

"Mestre Lau, es taconer o ses rodes que dona el mon" se titula la del señor Tous, y "A la llum dels estels" la del Sr. Andreu Fontirroig.

También se estrenará otra nueva obra en verso, original de la poeta doña Anita Villalonga de Morey, representándose además, obras de Puiggriver, Cortés y Colom.

Las funciones se celebrarán los miércoles por la tarde a las seis y media, reprisándose los estrenos por la noche en los días que se anunciarán oportunamente.

Se ha abierto un abono a dichas seis funciones de tarde, con derecho a butaca con entrada, al precio de nueve pesetas.

DIRECTORIO

En la Librería Guasp se ha puesto a la venta el nuevo Directorio de rezo para 1934.

M.^a del Coro
C. Maestre
ODONTOLOGO
Sol, número 3, Entresuelo.

Imprenta y Librería de GUASP

CASA FUNDADA EN 1579

MOREY, 6 y 8. PALMA DE MALLORCA

Se imprimen toda clase de trabajos tipográficos con esmero y prontitud a una o varias tintas

Alegorías y dibujos expresivos para trabajos comerciales, artísticos y de reclamo

Trabajos con xilografías (estilo antiguo)

Lo más perfecto en gusto modernista

Impresos de folletos, revistas, catálogos, etc., etc.

Revista de Prensa

Gil Robles

D. José Scofet hace en "La Vanguardia" este retrato del caudillo de derecha:

D. José María Gil Robles ha destacado por su labor formidable como caudillo de una campaña electoral. Es hombre joven, fuerte, voluntarioso, entusiasta, valiente, y tiene una vitalidad que asombra. Un hombre así, enérgico y dinámico, todavía agitado por el oleaje de la mocedad, era el animador que necesitaban las abatidas derechas españolas para salir del retraimiento a donde les empujaron los acontecimientos políticos del 12 y del 14 de abril. Siempre el conservadurismo había temido, entre nosotros, representantes poltrones y escépticos, porque se empezaba a ser conservador ya en edad proyecta, al menos para dedicarse a la política. El conservador joven solía ser el yerno del político eminente. El nepotismo desenfadado había establecido a modo de un escalafón en los cuadros oligárquicos, por manera que las jefaturas recaían siempre sobre hombres viejos, que aportaban al gobierno de la nación la experiencia y también los achaques de sus años.

Resultado inevitable asimismo de gobernar por turno unas cuantas familias, fué ese señoritismo vacío que invadió los cargos públicos y al que todavía señalan las izquierdas como un peñón para el nuevo régimen.

Con Gil Robles y Acción Popular, que es un partido nacido al calor de efusiones juveniles, la vieja política de derecha se ha remozado y late con ritmo nuevo...

Algo más cabe decir de esta nueva fuerza que irrumpe en la política española con ímpetu de avalancha, y es que está llamada a reformar el espíritu de derecha, descañonándolo de anacronismos, modernizando sus módulos conteniendo sus tendencias a la regresión, moderando sus ambiciones. Tal vez esa reforma no lleve a ser nunca muy profunda o quizás es muy poco lo nuevo aportado por los populistas con relación a la herencia que pesa sobre ellos. Pero basta una sencilla y elemental confrontación de las huestes de Gil Robles y los grupos monárquicos, para advertir que no es todo lo mismo y que nos encontramos en un punto de la historia de España donde el sentimiento conservador se bifurca.

Las derechas, tal como vivían en España, en posición horizontal, ríchnadas cómodamente sobre sus privilegios, desaparecerían pronto, barridas por el huracán de las luchas sociales, que deja huellas profundas en la legislación de todos los pueblos. Las derechas, para subsistir, tendrán que estar siempre más en pie de guerra. Su posición, con el populismo, pasa a ser vertical, porque ha sonado para todo el mundo la hora de los hombres de acción.

Este es el sentido de la política que representa Gil Robles dentro de las derechas. Es el hombre moderno y dotado de excelentes cualidades para ejercer un caudillaje de derecha y democrático. Espíritu combativo, talento organizador, visión política, entusiasmo con tagioso, palabra fácil, una voluntad apoyada en abundantes reservas físicas, y juventud, todo esto se reúne en el catedrático de Salamanca. Su oratorio forma parte de su dinamismo y tiene carácter instrumental, como corresponde a un político que no ha nacido del orador, en un país donde abundan los políticos que lo son porque hablan bien, tipo Melquíades Alvarez.

La ofensiva antisocial

Comenta "El Matí" las revoltinas y movimientos anarco-sindicalistas estallados estos días en Barcelona, Zaragoza, etc.

L'audaç maniobra extremista ha estat també aquesta vegada, segons sembla, eficaçment continguda per la força pública. Però la guerra continua. Els nostres adversaris no han pas estat definitivament atuits ni positivament desarmats. No és pas probable que els inductors de la passada ma-

niobra anarquista cerquessin ni esperessin, de moment, altra resultat gaire distint de l'assolir. L'ur propòsit immediat no era altre segurament, que mantenir i intensificar aquest ambient d'inquietud, d'alarma, de neguit, dins el qual ja fa una llarga temporada que vivim, fer trontollar el prestigi de l'autoritat i afeblir, per raó del desgast extraordinari, els ressorts dels quals ella disposa, i, en fi, sostenir entre els militants impacients de l'anarquisme organitzat l'entrenament revolucionari.

Després del cop de mà intentat la nit d'abans d'ahir, la guerra, com hem dit, continua. La tàctica que seguixen els nostres adversaris és la d'atacar constantment sense repòs ni treva. I la forma d'aquest atac sol consistir, correntment, en la promoció de conflictes de treball com a pretext per al plautejament de vagues. Observem com aquests conflictes són sistemàticament sostrets al coneixement i intervenció dels organismes legals que haurien d'estudiar-los i cercar la solució adequada. No és pas la solució pacífica sinó l'agitació, és a dir, l'escamesa antisocial, la guerra, allò que constitueix la finalitat dels animadors de les més famoses vagues. Recordem tan sols les més recents, com són la del ram de la construcció, la dels ebenistes, i ara, encara latent, la dels tramviarers. I recordem, sobretot, el sinistre seqüici de crims bombes, atemptats, incendis i sabotatges que ha fet acompanyament a aquestes vagues. No sabem que enlloc més del món s'esdevinguin, con aci, que l'obrerisme aparegui tan indistinguiblement confós amb el terrorisme anarquic. Però no sabem tampoc si enlloc més seria possible l'existència d'una organització il·legal que exercís un domini efectiu damunt tota la massa obrera, a la qual pogués mobilitzar, tal com és mobilitzat un exèrcit, per atacar la societat. Això és, en realitat, el que s'esdevé ja fa temps entre nosaltres. L'acció de l'Iei és declaradament substituïda per l'anomenada acció directa, la qual cosa vol dir, de fet, que els únics arguments amb què són defensades les reals o imaginàries reivindicacions obreres són l'esclat de les bombes, l'espriete de les pistoles, la coacció, la violència. Aquests conflictes que sense interrupció i amb idèntiques característiques van succeint-se constitueixen evidentment una sistemàtica ofensiva antisocial. Tingui, doncs, ben present tothom, i molt especialment les autoritats, que, mentre l'organització anarquista subsisteixi, ens cal viure constantment i forçosament en peu de guerra.

Un Gobierno minoritario radical

A título de orientación para sus lectores escribe estas líneas "La Nación" en torno al problema político:

Pero desde el primer día advertimos que se tendría que desembocar en un Gobierno minoritario, y hoy añadimos que se acentúan nuestros augurios, y que ese Gobierno tendrá que ser neta, exclusivamente, radical. Porque el señor Lerroux, al faltarle la colaboración personal de los elementos agrarios, podría pensar en alguna asistencia de republicanos de izquierda, y eso sería meter el peligro en el Gobierno. A la izquierda del señor Lerroux está Casas Viejas. Y un Gobierno en el que aparezca representado cualquiera de los partidos de Casas Viejas vivirá muy poco, y lo poco que viva en perpetua zozobra.

Esa, pues, es la solución: un Gobierno radical. A esta solución se le podrá dar varias vueltas, incluso cabe adornarla con más o menos consultas. No negamos la posibilidad remota de que se altere un poco la composición o de que se atenúe la significación radical del Gobierno; pero nosotros indicamos lo que, lógicamente, deberá ocurrir. Si se desdénan la lógica, en tal pecado iría envuelta la correspondiente penitencia.

Pro claro está que el Gobierno radical ha de ser de tonos templados y ha de gobernar, naturalmente, con los votos de las derechas. Aunque las derechas, pues, no tengan participación personal en el Gobierno, es indudable que pedirán la realización, legítima e

inmediata, de algunas aspiraciones fundamentales para todos. En primer término, la amnistía.

Lo inmediato, pues, a nuestro juicio, será esto: Gobierno radical y apoyo al mismo desde fuera. Facilitar, sí; convivir en el Gobierno con laicos y na-

sones, no. Esta es la postura, y a la misma República le conviene no someter a prueba la entereza de los elementos agrarios, que son católicos y no deben formar Gobierno mientras no puedan sustituir las leyes y devolver a España su personalidad tradicional.

La música en el Congreso de Viena

No habrá olvidado seguramente el lector la grandiosa manifestación de fe, que, como un faro potente de religiosidad en nuestros tiempos de laicismo e indiferencia, llevaron a cabo hace pocos meses, nuestros hermanos católicos de Austria en conmemoración del 250 aniversario de la liberación de Viena, contra los turcos.

El Presidente de la República, el Gobierno, el Episcopado, las Universidades, Dignatarios, Nobleza y Pueblo, todos, rivalizaron en el homenaje público y solemne, de inconfundible carácter religioso, al cual quiso asociarse el Soberano Pontífice con el envío especialísimo de su Cardenal Legado.

El "Observatore Romano" dió cuenta de las solemnidades del Centenario y del Congreso según el Programa general elaborado por el Emmo. Cardenal Arzobispo de Viena.

Y he aquí que al leer esta referencia del periódico oficioso de la Santa Sede, hubo de llamar poderosamente nuestra atención, a fuer de aficionados al divino arte de la música, el hecho (que en España acaso pareciese insólito) de que "las dos terceras partes" del programa general estaban dedicadas... a la música sagrada.

Véanse algunas muestras del grandioso, magnífico, estupendo programa musical del Congreso:

En la catedral de San Esteban: Misa en mi bemol de Schubert. En la iglesia de San Agustín, misa de la Coronación, de Mozart. En la "Haldenplatz", misa de Bruckner con fragmentos de Liszt. En otro de los solemnísimos Pontificales de la catedral, misa gregoriana De Angelis por todos los coros religiosos (hombres y mujeres) de Viena. Finalmente, en el acto de Clausura del Congreso, el Te-Deum de Bruckner interpretado por el Coro de la Catedral y la Orquesta Sinfónica de Viena que, como se sabe, es una de las mejores orquestas del mundo.

A estas y otras grandes misas cantadas durante el Congreso hay que añadir la imponente ejecución del Salmo LXXV de Max Springer para solos, coros e instrumentos de viento, cantado en la grandiosa procesión celebrada en el Stadium.

Finalmente, además de las notabilísimas intervenciones musicales en los actos litúrgicos, el Cardenal Arzobispo creyó altamente edificante y de suma utilidad la organización de buen número de conciertos sacros, celebrándose los más notables de ellos en la insigne catedral de San Esteban.

Así, pues, el mismo día de la inauguración del Congreso, 7 de septiembre, a las 19 h., cantóse en todas las iglesias de Viena el "Veni Sancte Spiritus" (canto gregoriano, por todos los fieles). Y seguidamente, a las 20 en punto, éstos eran llamados a la catedral para elevar su espíritu con la audición del concierto de órgano por el prof. Walter, con Erny Alberdingk, violinista, y Clara Stukart, soprano: obras de Bach, Mozart, Schubert, Regér, etc.

Y como momento el más culminante del Congreso, en el periodo central del mismo, el domingo, día 10, figuran solamente dos grandes manifestaciones solemnes: Por la mañana, misa cantada por todo el pueblo en el Schoenbrunn. Por la tarde, en la Catedral, gran concierto sacro consistente en la interpretación íntegra por los coros, solistas, órgano y orquesta, del insuperable monumento artístico y religioso que es la inmortal Missa Solemnis de Beethoven.

Hemos publicado estas notas que como hemos dicho, están extractadas del "Observatore Romano", porque no dudamos que interesarán vivamente a los numerosos lectores de CORREO DE

MALORCA amantes de la buena música sagrada.

Además, como nosotros, a pesar de nuestra modestia en cuestiones litúrgico-musicales, nos hemos permitido más de una vez exteriorizar nuestra adhesión a la valiosa opinión formulada precisamente por el M. I. señor Magistral de Mallorca en el pasado Congreso de Vitoria referente a la celebración en España de actos análogos a los organizados por el virtuoso Cardenal de Viena en su propia diócesis, ahora que hemos podido ver nuestra opinión autorizada nada menos que por el "propio Legado del Papa" y por el "Observatore Romano", nos permitimos preguntar a los pocos que en Vitoria se atrevieron a impugnar a nuestro ilocuyente Dr. Sancho: ¿quién estaba más cerca del espíritu de Roma, éste o aquéllos...?

Sea cual fuere la respuesta que cada uno formule interiormente, nosotros sólo deseamos que estos humildes apuntes sirvan de ejemplo y de estímulo para bien de la Religión y del arte sacro.

A. Esteva

Las bodas de diamante del Seminario Conciliar de Menorca

De nuestro estimado colega "El Iris" de Ciudadela, gustosamente copiamos la siguiente reseña de su edición del día 9:

"Este Seminario Conciliar cumple en el presente el septuagésimo quinto aniversario de su fundación, que tuvo lugar el 8 de Diciembre de 1858 siendo Obispo de esta Diócesis el Ilmo. y Rdm. Sr. D. Mateo Jaume, de grata memoria. La gloriosa fecha se viene celebrando con singular esplendor y asociándose a las fiestas todo el pueblo de Ciudadela, que siente especial predilección por el Seminario, institución de alta cultura que le honra y le enaltece.

En preparación a la fiesta de la Inmaculada, Patrona del Seminario, se ha celebrado en la iglesia de San Agustín solemnísima Novena, con sermón todos los días a cargo de señores Profesores del Seminario, interpretando la parte musical la Schola Cantorum bajo la sabia dirección del veterano Profesor de Música y Maestro de Capilla de la Catedral Rdo. Sr. Sintés. El adorno interior de la iglesia estuvo a cargo de las Hijas de María y en el altar mayor entre luces y flores en bella combinación se destacaba la preciosa Imagen de la Inmaculada, propiedad de la Archicofradía.

Ayer, hubo Misa de comunión muy concurrida en San Agustín, y a las diez, en la Catedral, con toda la solemnidad litúrgica, fué la Misa Pontifical celebrada por el Exmo. e Ilmo. Dr. Cardona Obispo Coadjutor, hallándose el templo lleno de fieles. La Capilla de Música interpretó magistralmente una partitura del Mtro. Perossi, y terminada la Misa, después de la Bendición Papal, el Sr. Obispo oficiante entono el Te Deum, rodeado del Ilmo. Cabildo, Beneficiados del Concordato y parroquiales, Catedráticos del Seminario y seminaristas.

Por la tarde, a las cinco en la iglesia de San Agustín, empezó el Festival Sacro, cuyo programa va conociendo nuestros lectores, y cuyos números literarios y musicales, si no fueron aplaudidos por respeto a la cantidad del lugar, merecieron unánimes elogios. Es nota que conviene hacer resaltar que todos los números literarios eran eriales y declamados casi todos por sus mismos autores. El templo estaba muy iluminado y en el mismo se había colocado muchísimas sillas para comodidad de los asistentes y que resultaron insuficientes, porque el pueblo lo llenó por completo. El M. I. Sr. Secretario

Dr. Dalmedo dió lectura a un corto recorrido de la vida del Seminario, extractando los hechos principales de su gloriosa y fecunda historia, y el Ilmo. señor Obispo pronunció cálidas palabras de agradecimiento pidiendo a todos amor para nuestro Seminario Conciliar. Nota de elevado mérito artístico la dió la Schola Cantorum con elementos de la Capilla de Música de la Catedral ejecutando "Cantata a la Virgen Inmaculada", del M. Serrano, y el "Himno Eucarístico".

Al final, revestido de ornamentos pontificales el Rdm. Prelado fué expuesto el Santísimo Sacramento, rezóse la estación mayor, se cantó el Tantum ergo y dió el Sr. Obispo la trina bendición eucarística, dándose así digno coronamiento al hermoso y memorable festival, que por ser algo nuevo entre nosotros había llamado poderosamente la atención y ha merecido elogios.

La presidencia ocupaba lujosos sillones en el presbiterio y estaba formada por el Exmo. y Rdm. señor Obispo Coadjutor, Rdm. P. Marcelino Olachea virtuoso y sabio Salesiano, que se encuentra como Visitador Apostólico, encargado por la Sagrada Congregación de Estudios de girar visita de inspección a varios Seminarios de España, el M. I. Dr. Palos, Arcipreste y Vicario General, M. Ilustres Sres. Arcediano, Chantre, Planelles y Magistral, el Dr. Anglada, Notario, y el Médico Sr. Comellas.

Cerradas las puertas de la iglesia, el público entraba y salía por la puerta principal del Seminario, pudiendo así ver y admirar los adornos e iluminación del claustro, en cuya faena se ocuparon con gusto los seminaristas. En el patio había cuatro cuadros de los Rdmos. Sres. Obispos que han gobernado la Diócesis durante los últimos 75 años y que han dejado huellas de su sabio gobierno en el Seminario: Sres. Mateo Jaume, Manuel Mercader, Juan Comes y Salvador Castellote, y en el interior de San Agustín vimos un cuadro del actual Pontífice Pío XI y otro del Excmo. Sr. Obispo Dr. don Juan Torres y Ribas.

En la velada, la fachada exterior del edificio lució espléndida iluminación, siendo visitado por numerosísimo público.

Con la Asamblea de Sacerdotes, ex-alumnos de mañana, en el Salón de Grados del Seminario, y con la Hora Santa en San Agustín, se terminarán las fiestas jubilaires de nuestro Seminario, y son nuestros votos que por muchos años pueda continuar su vida gloriosa en beneficio de las almas y de la Iglesia de Menorca.

Cuotas

Vestiréis bien serviéndoos en los Almacenes Bauzá.

Se vende

magnífica casa en Palma, muy grande, con jardín, mucho sol, agua y cuantas comodidades se necesitan para la vida. Informes: tSa. Cruz 17 1.

Compro

Ahajas de oro y plata
Dentaduras usadas
Monedas antiguas de oro, plata y cobre: J. MIRO
Sindicato, 4 (al lado de la chocolatería Bordoy)

Simón Garcés

Corredor de Comercio Colegiado
Baratillo, 15 Teléfono 2267

La mejor guía de Roma

con ilustraciones históricas,
grabados y un plano
por el

Comendador DELLA ROUTA
Precio: 4 pesetas.
De venta: Librería "La Esperanza"

INFORMACION TELEGRAFICA

Desde Madrid

Del movimiento anarco-sindicalista

Los agrarios se ofrecen al Gobierno.—Lo mismo hacen el Sr. Gil Robles y el Sr. Maura
Detalles del atentado que produjo el descarrilamiento del rápido Barcelona-Sevilla, en el que perecieron diez y seis pasajeros y hubo doce heridos graves y muchos menos graves y leves

Los Ministros, al entrar ayer tarde en el Consejo, se mostraron optimistas sobre la rápida terminación del movimiento revolucionario. El Presidente dijo que, salvo algunos conatos de huelga, reinaba tranquilidad en todas las provincias.—Estamos, dijo anoche el Sr. Martínez Barrios, asistiendo a los últimos coletazos del movimiento revolucionario

En Villanueva de la Serena (Badajoz), han sido dominados los revoltosos.—Detalles de lo ocurrido

Parece que ha fracasado el intento de paro de los obreros ferroviarios andaluces
El Ministro de la Gobernación, hablando de la censura de la prensa, dijo que el Gobierno desea que los hechos sean conocidos, pero no desfigurados para alarmar

Madrid, 12 (1'30)

Los agrarios se ofrecen al Gobierno

Ayer, por la mañana, acudieron a la Presidencia del Consejo los señores Fanjul, Calderón, Martín de Velasco y Moreno, manifestando a la salida que habían visitado al jefe del Gobierno en representación de la minoría agraria. En estos momentos — dijeron — estamos al lado del Poder constituido, no sólo en la Cámara, sino donde quiera, porque en las actuales circunstancias no se trata de partidos, sino de España, como el lema es anarquía, o España, nosotros estamos dispuestos a facilitar al Gobierno cuanto necesite para salir de esta situación.

También se ofrecen los señores Gil Robles y Miguel Maura

También visitaron al señor Martínez Barrios los señores Gil Robles y Miguel Maura, ofreciendo al Gobierno los elementos de sus respectivos partidos.

Detalles del salvaje atentado contra el rápido Barcelona-Sevilla. — Los anarco-sindicalistas vuelan un puente sobre el barranco del Puig ocasionando el descarrilamiento del tren. — En el accidente perecieron 16 pasajeros, 12 heridos graves y muchísimos menos graves y leves

El domingo se supo en esta capital el horroroso atentado contra el tren rápido de Barcelona a Sevilla.

La primera noticia se tuvo por un telegrama recibido en la estación del Norte que decía así:

"Tren 102 descarrilado kilómetro 500. Grandes destrozos en el material y abundantes desgracias personales, sin poder precisar su cuantía. Se atribuye accidente a la voladura del puente sobre el barranco del Puig".

Poco después se supo que en Valencia, ciudad más cercana al lugar del suceso, al recibir este mismo telegrama al que añadieron la petición de socorros se había formado un tren de socorro llevando al lugar de la catástrofe cuantas ambulancias sanitarias se pudieron lograr con el auxilio del Ayuntamiento, Diputación y Ejército.

Poco después llegó a la estación del Norte, de Valencia, una máquina que se envió al lugar del suceso conduciendo a los heridos más graves que fueron rápidamente asistidos por los médicos y elementos sanitarios allí congregateados.

Según referencias de un testigo presencial de esta catástrofe, el fogonero del tren, Enrique Ranzell el hecho ocurrió a las once menos cinco minutos de la noche, sin precisar si hubo explosión al paso del tren que es lo que pudo originar la catástrofe. Lo que sí dijo, y esto lo corroboran distintos pasajeros con los que se habló, después es, que momentos antes de entrar en el puente del barranco del Puig, se notó que las ruedas no iban por el carril, pasando la máquina el puente.

Entonces se escuchó un formidable estruendo.

La locomotora quedó tumbada por su costado derecho y el maquinista y el fogonero, salieron desorientados; se amontonaron, incruentándose uno en otro los dos coches de tercera que aplastaron materialmente, al furgón de cabeza. Desde viajaban los del equipo ferroviario y quedaron empotrados en re-

vuelto montón estos tres coches, a la orilla y sobre el abismo, sostenidos, sólo por el puente; los dos departamentos de cabeza del primer coche de primera clase, en el que únicamente iban tres viajeros y donde se hallaba el interventor en ruta en aquel instante, saltaron por las ventanillas dos de ellos, mientras el interventor don Florentino Tornadix, corría en auxilio del tercero de los viajeros don Luis Martínez Basute, de San Sebastián, al que salvó de una muerte segura, pues el vagón iba deslizándose poco a poco por el puente, que cedía, y lo hubiese aplastado por completo, pues, a poco de haber salido de donde se encontraba, el vagón aludido cayó sobre el otro, deshaciéndolo por completo.

Dice el fogonero, que se dió cuenta de que algunos viajeros, enloquecidos por el espanto, salieron corriendo en dirección a Valencia a campo traviesa.

Esta última manifestación se ha podido comprobar que era cierta, pues el centro medio del Levante F. C., Guillén, que resultó con quemaduras en la cara, llegó por su pie hasta el Hospital y lo propio ocurrió a otro viajero natural de Valencia, apellidado Monfort, que resultó ileso, a quien su familia buscaba afanosamente en el lugar de la catástrofe y en el Hospital, mientras el pudo llegar a su domicilio.

El maquinista del tren ha manifestado que cuando ocurrió la catástrofe, la máquina entraba en el puente y notaron tanto el fogonero como él, que la locomotora daba saltos con tendencia a descarrilar y por ello frenaron lo suficiente para aminorar la marcha, pero sin utilizar los frenos automáticos ante el temor de que una parada súbita provocase una catástrofe. Pero cuando la máquina había andado unos diez metros, una vez salvado el puente, descarriló.

Los rieles — dijo — se ha podido comprobar por los otros, que aparecen cortados y desviados, y esto, a nuestro entender, es lo suficiente para aminorar el descarrilamiento pero el estadillo sorde que nos pareció percibir al fogonero y a mí y que confirma el interventor de ruta, nos hace creer que bien pudiera también tratarse de un dispositivo a presión automática en un explosivo para producir la catástrofe cuando el tren pasara.

Cuentan cuantos han presenciado la catástrofe y sus consecuencias que esta supera, por lo horrible, a cuantos descarrilamientos han ocurrido.

El número de muertos es de 16, según se ha podido comprobar, no dándose nombre hasta que estén bien identificados; los heridos pasan de una cincuenta, entre doce graves.

Durante todo el domingo continuaron los trabajos de salvamento pero la enorme afluencia de público que acudió a presenciarlo, los ha dificultado extraordinariamente, hasta el punto que la Guardia civil tuvo necesidad de establecer un cordón dentro de una extensa zona para evitar que los curiosos siguiesen acercándose.

Madrid, 12 (2'30)

Enérgico bando del Gobernador en Zaragoza

Zaragoza. — La noche transcurrió tranquila. Por la mañana, el Gober-

nador, por medio de un bando, ha ordenado la reintegración al trabajo, pues de lo contrario, clausurará todos los centros obreros y enviará las directivas fuera de la provincia; los comercios si no abren, serán multados.

No circulan vehículos; los guardias practican muchos cacheos y detenciones.

Detenciones en Sevilla

Sevilla. — Ha sido detenido el súbdito portugués Manuel González, que colocó una bomba en la Plaza del Nervión.

También han sido detenidos dos individuos que repartían hojas de propaganda comunista en las que se excitaba a la rebelión.

Reina tranquilidad.

Atentado contra un tren. — Sin víctimas

Zaragoza. — A primeras horas de la mañana, dos individuos arrojaron botellas con líquido inflamable contra el expreso de Madrid.

Dos vagones fueron envueltos en llamas, que se extinguieron rápidamente, no ocurriendo desgracias personales.

Detalles de lo ocurrido en Villanueva de la Serena. — Dos guardias civiles y nueve rebeldes, muertos

Badajoz. — Ayer, por la mañana el sargento Sopena, de la zona de Reclutamiento de Villanueva de la Serena, acompañado de varios paisanos, penetró en dicho edificio, expulsando del mismo al personal.

Acudió una pareja de la Benemérita, que fué recibida a tiros, resultando muerto un guardia y herido el otro gravemente.

Acudieron más fuerzas de la Benemérita continuando el tiroteo y resultando muerto un sargento de dicho cuerpo.

Se avisó seguidamente a Badajoz desde donde partió una sección con ametralladoras y otra de fusilería y material de acompañamiento, compuesta de un mortero y un cañón.

Iba también una sección de guardias de asalto.

Al llegar, cercaron el edificio comenzando el bombardeo que continuó bastante tiempo.

Las autoridades constantemente hablaron con el sargento Sopena, por teléfono con objeto de que rindiera, pero éste siempre contestaba que antes pasarían sobre sus cadáveres, que rendirse.

En vista de ello, y teniendo en cuenta el estado de alarma del pueblo, el gobernador se puso al habla con el coronel del 15 Regimiento de Infantería de esta guarnición, para que enviara una compañía de ametralladoras, con bombas de mano, dos morteros y un cañón.

Durante toda la noche, las fuerzas bombardearon el edificio de la Caja de Recluta, sin perder la comunicación telefónica con el sargento, pero sin resultado alguno.

A primeras horas de la mañana las fuerzas lograron rendir a los rebeldes entrando en el edificio, donde encontraron nueve de aquellos muertos.

El sargento, cabecilla del movimiento no fué encontrado; se cree, empero, que no ha escapado.

Varias bombas en El Ferrol. — Desperfectos

El Ferrol. — En el Convento de PP. Mercedarios, explotó una bomba y otra en la iglesia del Socorro, causando desperfectos.

También explotaron otras en las afueras.

Bombas incendiarias en Valencia. — Un tranviario muerto. — Incidentes

Valencia. — Por la noche, dos desconocidos colocaron dos bombas incendiarias en un almacén de maderas de la Avenida del Puerto. Una de ellas explotó, produciendo un incendio que fué rápidamente dominado. La otra causó pequeños daños, destruyendo un automóvil.

En Santa Mónica, en un incidente que ocurrió, resultó muerto un tranviario.

Ocurrieron incidentes de los cuales no se conocen detalles.

Manifestaciones del ministro de Gobernación. — "Estamos ante los coletazos del movimiento". — Detalles de los sucesos de Villanueva de la Serena. — Normalidad. — La censura de prensa

A las 6'30 de la tarde recibió a los informadores el ministro de Gobernación.

Estamos, dijo en los coletazos finales de la perturbación revolucionaria. Los motivos de la huelga dispuesta por la C. N. T. disminuyen por momentos. Espero, puesto que la U. G. T. no secundará el movimiento, que mañana se trabajará normalmente. Amaremos la libertad de trabajo.

En Cataluña sigue la tranquilidad.

Noticias de León rectifican que solo el pueblo de Si Sobero se halla en poder de los mineros armados. A las siete de la noche llegarán fuerzas destacadas de León, esperando que será restablecida la tranquilidad.

Refirióse luego el señor Rico a detalles de lo ocurrido en Villanueva de la Serena, diciendo que ayer tarde salieron de la casa sitiada dos paisanos, tiroteando con fusiles la fuerza, que repelió la agresión, matándoles.

Se produjo entonces una avería en el fluido eléctrico y al volver la luz se vió que uno de los que se creía muerto había desaparecido. Más tarde fué detenido viéndose que sufría una eve herida de bala en un brazo.

Al saltarse la casa, encontrése un muerto de bala y otro por los cascotes caídos del techo, debido a los disparos del mortero.

La Benemérita penetró por un hueco de la pared de la casa contigua a la iglesia, suponiendo que por dicho hueco penetraron los que buscaban.

La fuerza fué recibida con una descarga, que partía del Coro donde, al parecer, se habían refugiado los revoltosos. Los guardias repelieron la agresión matando a 3 rebeldes.

Las fuerzas, que buscaban con insistencia al sargento cabecilla, encontraron su cadáver enterrado en un montón de cascotes. Se supone que murió por la tarde, durante el fuego de fusilería.

Como se cree que el número de rebel-

des atrincherados en la casa era de 15 a 17, se sigue buscando a los que faltan.

Las bajas de la fuerza pública comprobadas son el sargento del puesto de la Benemérita, un guardia gravemente herido, otro herido leve y un guardia de asalto herido.

El gobernador de la provincia ha marchado al amanecer a Villanueva de la Serena, con objeto de enterarse minuciosamente de lo ocurrido.

En Cádiz reina tranquilidad, así como en el resto de Andalucía.

Se acentúa la normalidad en Huesca y Logroño.

En Tetuán de las Victorias se ha descubierto un depósito de bombas y armas. Se espera que aparecerán más depósitos de explosivos.

En principio, la huelga de los obreros de los ferrocarriles andaluces se ha neutralizado, reaccionando la mayoría de obreros.

Preguntado el ministro sobre si sería dura la censura, contestó: Todo lo dura que aconsejen las circunstancias pues no puede consentirse que algún periódico haya publicado el manifiesto de la C. N. T. ordenando la huelga.

Aceptaría que todos los directores de periódicos, de común acuerdo, se comprometieran ellos mismos a ejercer la censura, teniendo en cuenta las circunstancias: ello demuestra que no queremos que se guarde silencio de los hechos, sino que estos no sean desfigurados para alarmar.

Madrid, 12 (3'30)

En Madrid. — Pequeñas agresiones a la fuerza armada

Anoche, en la calle de Bravo Murillo, al pasar una camioneta de guardias de asalto un grupo de sospechosos arrojó contra ella un petardo que explotó en su parte delantera.

Resultó herido el teniente señor España que mandaba la fuerza.

Los guardias descendieron del coche disparando sobre los sospechosos que huyeron.

En Cuatro Caminos también se arrojó una botella de líquido inflamable sobre un camión de guardias de asalto. Afortunadamente el líquido no se inflamó.

Los guardias, creyendo que la botella se les había arrojado desde un balcón, registraron la casa y habitación, comprobando la inocencia de los vecinos.

Entonces al bajar se fijaron en un grupo de sospechosos deteniendo a siete.

120 detenidos

Durante el día de ayer se practicaron en esta capital 120 detenciones.

Interesantes manifestaciones del Presidente del Consejo

Anoche, a las diez, recibió el Presidente del Consejo, señor Martínez Barrios a los periodistas, manifestando que el Gobernador de Zaragoza le daba cuenta de que la tranquilidad era completa en toda la provincia.

Ahora, añadió, pienso hablar por el radio a toda España para dar la no-



Don Francisco Planas Lallana

Falleció en Barcelona el día 3 de noviembre de 1933

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS

E. P. D.

Su afligida esposa doña María Dezcallar y Gual; sus hermanas, doña Josefa y doña Francisca; tío, hermanos políticos primos y demás familia, suplican a sus amigos una oración por su alma y asistan al funeral que en su sufragio se celebrará mañana, miércoles, día 13, a las diez y media de la mañana en la iglesia parroquial del Terreno, por lo que les quedarán agradecidos.

El duelo se despide en la iglesia.

No se invita particularmente.

tricia de que reina tranquilidad completa en todas partes.

En cuanto al movimiento revolucionario tengo la certeza de que en general se va amortiguando lentamente y estos hechos de hoy serán los últimos coletazos del conflicto.

Sobre la huelga general de la C. N. T. manifestó que hasta ahora solo existen rumores, pues si bien se intentó llevarla a cabo en algunas poblaciones esta no prosperó y cundió el fracaso.

En la Presidencia se reciben numerosos telegramas y cartas con ofrecimientos personales y colectivos que el Gobierno agradece, aun cuando por ahora no acepte ninguno.

Al preguntarle un periodista si mañana se planteará en el Parlamento el debate sobre los sucesos contestó:

No pienso decir ni una sola palabra; si alguien con legítimo afán hace alguna pregunta al Gobierno, éste contestará pero no iniciará el debate.

El Parlamento tiene mañana una función normal que cumplir, y es elegir las comisiones y actuar en los demás asuntos que la orden del día contiene.

Terminó diciendo el señor Martínez Barrios que tanto él como los demás ministros pensaban permanecer toda la noche en la Presidencia.

En Zaragoza continuaron anoche los tiroteos. — Dos extremistas muertos y varios heridos, entre ellos un capitán de la Benemérita

Noticias de Zaragoza dicen que anoche, a primera hora, continuaron los tiroteos entre las fuerzas de orden público y algunos grupos de extremistas. De este tiroteo resultaron dos extremistas muertos y cinco heridos.

También resultó herido un capitán de la guardia civil.

Los pistoleros se hicieron fuertes en la estación de Madrid, refugiándose entre los vagones y dentro de ellos pero fueron rechazados.

También los extremistas intentaron quemar el convento de los PP. Capuchinos, pero fueron rechazados por grupos de jóvenes católicos que custodiaban el edificio.

Dijo que recibía muchos telegramas de los funcionarios judiciales y entidades con detalles del movimiento revolucionario que completan las informaciones obtenidas en Gobernación.

Los tribunales de urgencia actúan ya eficazmente en estos asuntos, lo cual era ya muy necesario para que los verdaderos profesionales de la delincuencia puedan ser rápidamente castigados y no ocurra lo que las otras veces, que se hacían grandes redadas de revolucionarios y pocos días después estaban en libertad.

Nos hemos oído, añadió con extensión de los jueces por que como han de actuar intensamente, pesando sobre ellos gran trabajo, debe aclararse todo lo concerniente a su jurisdicción.

En los sitios donde hayan ocurrido sucesos los jueces municipales serán sustituidos por los de primera instancia y en algunos pueblos donde no pueda hacerse esta sustitución se enviarán magistrados que facilitarán las Audiencias provinciales.

Como complemento de esta labor se facilitará la tramitación de antecedentes penales usándose para ello el teléfono y telégrafo, así como también para los exhortos.

Los ministros cenaron en la Presidencia

Anoche, a las diez, los ministros después del Consejo cenaron en la Presidencia, donde siguieron reunidos hasta muy tarde.

ticipó en el banquete ofrecido por el Gobierno en el edificio de la Cámara de los Comunes esta mañana.

SUECIA
DISTRIBUCION DE LOS PREMIOS NOBEL
Estocolmo.— El rey Gustavo dis-

tribuyó los premios Nobel el domingo por la tarde, en el salón de conciertos de Estocolmo, en presencia de la familia real, autoridades municipales y del Estado y de personalidades de la ciencia y arte.

ULTIMOS TELEGRAMAS

Del movimiento anarco-sindicalista
Lo que dice, de madrugada, el Ministro de la Gobernación. — "Estamos en el fin de la revuelta" — La U. G. T. y el Partido Socialista recomiendan a sus afiliados no abandonen el trabajo. — ¿Han sido detenidos los autores de la catástrofe ferroviaria de Puzol? — Incidentes en Albalate de Cinca (Huesca), en varios pueblos de la provincia de Teruel y en Jerez de la Frontera

Desde Barcelona

LA INTENTONA REVOLUCIONARIA EN BARCELONA. — AGRESION A UN GUARDIA DE SEGURIDAD

Anoche salió al frente de una Sección de guardias de Asalto, el teniente de Seguridad señor Valera, con objeto de disolver unos grupos situados en la Plaza España.

Al intimarlos para que se disolvieran aquellos respondieron disparando sus pistolas.

Fueron detenidos tres individuos a los que se instruye sumario el tribunal de urgencia.

PRECAUCIONES EN LA GENERALIDAD

Ayer se extremó la vigilancia en el Palacio de la Generalidad.

Prestaban servicio varias parejas de mozos de escuadra.

EL ASPECTO DE LA CIUDAD

A la hora de entrar al trabajo, han acudido casi la totalidad de los obreros a sus puestos, pero varios grupos de desconocidos, armados de pistolas les coaccionaron obligándoles a retirarse.

El aspecto del centro de la ciudad y del Ensanche ha sido el normal, habiendo abierto todos los comercios y viéndose las calles concurridas.

NOTAS SUELTAS

El Centro de Dependientes ha publicado un manifesto exhortando a

sus asociados a que no secunden ningún movimiento de huelga, ni atiendan ninguna otra orden que bien pudiera ser dada por los agitadores profesionales.

Esta mañana, a las ocho al pasar por la calle de Mariano Aguiló fué muerto el sereno Pedro Anguera.

REUNION DE AUTORIDADES

Esta tarde, convocada por el señor Maciá se celebra una reunión de autoridades en la Generalidad.

Asisten a ella, además del Sr. Maciá que la preside, el Gobernador general, el Alcalde de la Ciudad, Jefe de Policía y el inspector de la Guardia civil.

REUNION CLANDESTINA

Esta tarde la policía se ha presntado en un local de la barriada de S. Martín, en el que había estado instalado un Sindicato y en donde se hallaban allí, reunidos varios individuos sospechosos, los cuales al ver a los agentes han huido por una puerta de la parte trasera del edificio.

Al huir los que formaban el grupo han hecho un disparo contra la policía, la cual ha repelido la agresión, disparando también sus armas, sin que se sepa que haya resultado ningún herido.

PALOU Y GARI
Barcelona 11 diciembre.

Desde Madrid
Madrid, 12 (9'30)
Lo que dice, de madrugada, el ministro de Gobernación. — "Estamos en el fin de la revuelta" — Lo ocurrido en el pueblo de El Sobero. — Tiroteo en Zaragoza. — Incidentes en Bujalance (Córdoba). — Tranquilidad en Madrid

El ministro de Gobernación, de madrugada, recibió nuevamente a los periodistas.

Estamos, dijo, en el fin de la revuelta: si surge algún chispazo, será sofocado con la misma rapidez y energía que hasta ahora.

Por la tarde, los mineros de El Sobero proclamaron el comunismo libertario, apoderándose del pueblo, lanzándose en actitud revolucionaria al camino de Ponferrada de León. Fueron enviadas fuerzas, pero el puesto de la Benemérita de Ponferrada evitó acercaran los revoltosos.

En Zaragoza, al anochecer, se registró un tiroteo, al que se dió escuía importancia, cerca de la Audiencia.

El Presidente de la Audiencia pidió al gobernador unos antecedentes para fallar rápidamente un juicio del Tribunal de Urgencia, que mañana dará ya sentencia, y decía que no podían ir a buscarlos los ujieres por haber un tiroteo en los alrededores del edificio.

También hubo un tiroteo en la estación del ferrocarril del Norte.

En Andalucía los ferroviarios entraron al trabajo.

En Bujalance (Córdoba) había un foco de revolucionarios: la primera impresión era de que se tratada de una segunda edición de Villanueva de la Serena. El grupo se refugió en una casa haciéndose fuerte. Los guardias de asalto incendiaron la puerta, con objeto de amedrentarles. Al penetrar las fuerzas, los revoltosos habían huido por los tejados. La barriada está cercada.

En Santander, el movimiento se ha reducido a la rotura de algunas lunas.

En Madrid, reina tranquilidad.

La U. G. T. no irá a la huelga general. — Así lo manifiesta el Secretario general de la organización

Los periodistas hablaron con el Secretario general de la U. G. T., don Trifón Gómez, quien les manifestó había leído el manifesto de la C. N. T. aconsejando la declaración de la huelga general en toda España.

En todos sus aspectos, dijo, me parece en un movimiento absurdo, que no contribuye más que a reforzar la posición de las derechas.

Madrid, 12 (10'30)
Una nota del partido socialista y la U. G. T. — **Recomiendan a los obreros no abandonen el trabajo**

El partido socialista y la U. G. T. han hecho pública una nota en la cual recomiendan a sus afiliados no abandonen el trabajo.

Incidentes en varios pueblos de la provincia de Teruel. — Se forman milicias ciudadanas. — Tres guardias heridos y dos paisanos muertos

Teruel. — Se espera que en Foz de Calandra termine el movimiento revolucionario. Los vecinos han expulsado a los elementos extraños, organizando una milicia ciudadana.

En Valderobles han sido detenidos varios concejales, al parecer complicados en los últimos sucesos.

En Alcañiz huelgan 150 obreros del ramo de construcción.

En Alcoriza ocurrieron disturbios, resultando heridos tres guardias y muertos dos paisanos.

Un joven asesinado en Jerez. — Estalla un petardo

Jerez de la Frontera. — Un grupo de pistoleros ha matado a un joven que iba por la carretera a ver a su novia.

Ha estallado un petardo en la puerta de una iglesia, no ocasionando disgustos personales.

Se proclama el comunismo libertario en Albalate de Cinca (Huelva). — Los revolucionarios a la llegada de la Benemérita huyeron. — Entre los comunistas se encuentran el juez municipal y el Alcalde de dicho pueblo

Huelva. — En el pueblo de Albalate de Cinca, los comunistas encerraron en el local del Sindicato a 180 ricos del pueblo; además hicieron ondear la bandera roja proclamando el comunismo libertario.

A la llegada de refuerzos de la Benemérita los revolucionarios han huido, en número de 200 entre los cuales se encuentra el Alcalde y el Juez Municipal.

En Valencia han sido detenidos cinco individuos, por sospechase sean los autores del descarrilamiento que produjo la catástrofe de Puzol

Valencia. — Han sido detenidos cinco individuos de los que se sospecha sean los autores del descarrilamiento que produjo la catástrofe en Puzol.

Las autoridades guardan reserva sobre las detenciones. Unicamente se sabe que uno de los detenidos apellidase Sauri, y que es natural del pueblo de Sovos.

CONSEJO DE MINISTROS

Madrid, 12 (8'45)
Se reunió ayer tarde, a las seis. — Los ministros al entrar hacen declaraciones optimistas respecto a la rápida solución del movimiento anarco-sindicalista. — Tranquilidad en todas las provincias

Ayer tarde, a las seis, se reunió en la Presidencia el Consejo de ministros.

Todos, al entrar, hicieron manifestaciones optimistas respecto a la rápida solución del conflicto revolucionario provocado por los anarco-sindicalistas.

El ministro de Hacienda fué el que se mostró más optimista.

El señor Suñer manifestó también que esperaba llegar pronto a un acuerdo entre los camareros y patronos para dar así fin a esta huelga.

Al llegar el Presidente, señor Martínez Barrios, dijo estaba ya liquidado el suceso de Villanueva de la Serena y salvo algunos conatos de huelga general reina tranquilidad en todas las provincias.

Respecto al paro de los ferroviarios andaluces manifestó confiaba en que no llegará a realizarse pues la mayoría de los ferroviarios se reintegran al trabajo.

El señor Guerra del Río, dijo, que consideraba la huelga ferroviaria como un acto de sabotaje contra los mismos obreros.

A la salida del Consejo. — Manifestaciones del ministro de Justicia

A las nueve de la noche terminó el Consejo, saliendo juntos los ministros de Hacienda, Agricultura y Estado quienes manifestaron a los periodistas que nada nuevo ocurría.

El ministro de Trabajo, a preguntas de los reporters, sobre la solución de la huelga de camareros, dijo que el asunto había pasado a estudio del ministro de Gobernación.

Poco después salió el ministro de Justicia interino, señor Barnés, quien había salido del Consejo para despachar con el subsecretario regresando poco después.

Del Extranjero

NOTAS SUELTAS ALEMANIA

APERTURA DEL REICHSTAG
Berlín.—Hoy, martes, se celebrará la sesión de apertura del nuevo Reichstag.

UN AVION SE ESTRELLA.—AL ATERRIZAR AL AEROPUERTO DE FULSBUTEL
Hamburgo.—El avión de la línea regular Berlín-Hamburgo se estrelló contra el suelo al aterrizar en el Aeropuerto de Fulsbutel.

El piloto y cinco pasajeros han resultado muertos, entre ellos el Consejero de Estado prusiano Wagemann.

NUEVO MECANISMO AUTOMÁTICO PARA CERRAR LAS PUERTAS DE UN EDIFICIO. — ENSAYO DEL MECANISMO
Essen. — La Casa de Correos de esta capital ha sido dotada de un mecanismo eléctrico, mediante el cual podrán cerrarse las puertas del edificio si dentro se cometa un robo.

Hoy un muchacho arrebató a una señora el bolso por el procedimiento de tirón. A los gritos de la perjudicada se hizo funcionar, por vez primera, el mecanismo; las puertas se cerraron automáticamente, pero antes el ladronzuelo había logrado huir del edificio.

HUNGRIA

FRIO EN BUDAPEST
Budapest. — Hace varios días que se deja sentir gran frío.

La temperatura está a 20 grados bajo cero.

Hay cinco muertos.

En las calles el frío es inmenso.

FRANCIA

REINA INTENSO FRIO
París. — Desde hace varios días,

reina en esta capital gran frío.

La temperatura máxima es de cuatro grados bajo cero y la mínima de 10 bajo cero.

EL EMBAJADOR FRANCÉS EN BERLIN, SE ENTREVISTARA CON HITLER
París. — El Embajador francés en Berlín se entrevistará con el Canciller Hitler, para darle a conocer las líneas generales de Francia sobre el proyecto Desarmé.

COMENTARIOS DE LA PRENSA AL CLOT ANARCO-SINDICALISTA DE ESPAÑA
París.—"Le Temps" se ocupa largamente de la situación social de España poniendo de relieve la perturbadora actuación de los elementos de la FAI y CNT.

El "Journal des Débats" escribe lo siguiente:

"Como las últimas elecciones españolas expresaron claramente que el país desea un régimen de paz, los acontecimientos de ayer previstos por el Gobierno, puesto que acordó la declaración del estado de alarma, presentan o constituyen la reacción ordinaria de los partidos extremistas españoles".

YUGOSLAVIA

LLEGADA DE LOS REYES DE BULGARIA
Belgrado.—Los Reyes de Bulgaria llegaron ayer domingo a las 3 de la tarde acompañado por el príncipe Cirilo.

INGLATERRA

EL SECRETARIO DE LA S. DE N. EN LONDRES
Londres. — El Secretario general de la Liga de Naciones, Avarol, que se halla actualmente en Londres, par

Otras noticias ASUNTOS DE BALEARES
Decreto relativo al certificado de residencia de extranjeros.

La Gaceta de hoy publica un decreto relativo a la certificación de residencia de los extranjeros en Baleares.

Sello YER
DOLOR DE CABEZA
GRIPE
RESFRIADOS
DOLORES
REUMATICOS
Y NERVIOSOS
Y LOS
ESPECIALES
DE LA
MUJER

FINCA EN VENTA
Sita en Santa Catalina
Bien situada
Informes: Lonjeta, 11 v. 12

Comerciantes, industriales
Talonarios de factura y pago de semanales.
Libros de contabilidad, de jornales, de venta, etc., etc.
Impresos de Alta y Baja de Contabilidad.
Papelería La Esperanza. — Sindicato, 98.

Lotería Nacional

El sorteo de ayer

En el sorteo de La Lotería Nacional, celebrado ayer en Madrid han salido premiados los siguientes números:

UN CUARTO PREMIO EN PALMA

Primer premio correspondido al número 13.550 despachado en Madrid, San Sebastián, La Línea y Valencia.

Segundo premio ha correspondido al número 18.549 despachado en Murcia, Martos, y San Sebastián.

Tercer premio ha correspondido al número 17.743 despachado en Madrid y Barcelona.

Por aproximación al primer premio los números 13.549 y 13.551.

Por aproximación al segundo premio los números 18.548 y 18.550.

Por aproximación al tercer premio los números 17.742 y 17.744.

Con quintos premios los números: 2447 despachado en PALMA; 21902, 102, 13885, 30900, 22788, 1500, 5500, 1657 y 3832.

Decenas y centenas

Table with 4 columns of numbers: 021 036 105 116 138 199 224, 246 256 259 368 294 341 410, 413 490 538 638 710 716 717, 742 750 759 788 789 800 924, 973 752 2

Mil

Table with 4 columns of numbers: 050 111 117 159 212 223 256, 265 617 618 760 792 814 882, 888 913 926 994 993 224 363, 478 697 852 810 768 291 283

Dos mil

Table with 4 columns of numbers: 022 025 045 053 065 070 071, 102 113 118 127 129 152 157, 158 170 174 175 198 224 288, 296 314 327 331 332 365 388, 412 425 430 543 539 585 609, 613 664 705 780 849 854 880, 884 902 935 994

Tres mil

Table with 4 columns of numbers: 003 015 251 254 272 310 362, 424 447 493 589 608 613 668, 711 753 758 759 775 782 808, 813 856 864 874 945 957 702, 997 778 773 116 118 272

Cuatro mil

Table with 4 columns of numbers: 004 031 033 045 055 084 097, 119 132 197 205 225 231 238, 246 248 271 299 302 316 317, 369 374 427 428 433 447 466, 481 482 542 560 600 666 679, 681 703 707 739 743 793 810, 919 938 970 982

Cinco mil

Table with 4 columns of numbers: 008 010 013 062 082 087 134, 222 282 284 299 312 344 349, 366 349 354 402 414 416 493, 534 538 553 573 575 576 620, 623 759 814 818 821 856 900, 942 963

Seis mil

Table with 4 columns of numbers: 005 011 024 039 122 138 139, 178 184 242 268 308 353 395, 507 520 549 561 575 599 658, 659 688 703 715 765 779 817, 843 870 890 998 934 900 491, 425 076 561 526 420 762 343, 412

Siete mil

Table with 4 columns of numbers: 915 045 082 131 136 168 178, 195 236 258 263 269 694 321, 371 383 398 428 434 593 622, 671 702 736 780 786 806 828, 830 948 967 483 100 920 635, 727 057 006 355 393 425 133, 689 832 611

Ocho mil

Table with 4 columns of numbers: 045 075 108 113 131 168 169, 283 294 394 381 405 489 501, 521 539 544 616 702 737 741, 745 761 810 836 857 871 933, 937 803 729 356 236

Nueve mil

Table with 4 columns of numbers: 005 003 017 052 151 032 261, 392 355 357 363 418 558 649, 653 675 690 692 781 899 989, 985 840 664 786 761 960 103, 537 395 901 630 180

Diez mil

Table with 4 columns of numbers: 032 074 050 080 166 177 188, 342 359 507 545 582 619 621, 681 687 704 727 739 760 755, 758 808 840 852 875 201 205, 212 246 285 320 471 537 623, 799 393 940 400

Once mil

Table with 4 columns of numbers: 005 028 090 094 167 171 208, 215 314 361 398 441 482 595, 812 816 840 845 863 873 875, 885 938 057 100 508 530 392, 329 328 769 991

Doce mil: 093 215 217 330 332 372 509, 530 571 699 654 755 812 868, 619 061 532 088 448 593 469, 018

Trece mil: 063 039 114 122 146 255 265, 320 504 548 636 670 681 715, 782 855 868 003 051 021 264, 310 448 459 612 624 820 224, 890 951 976 041 501 896 343, 643 696 094 623

Catorce mil: 022 068 115 129 183 266 269, 288 355 368 435 480 530 549, 626 724 830 839 845 935 968, 019 083 087 373 707 040 054, 215 738 774 902 969

Quince mil: 010 012 061 072 081 103 133, 184 217 223 247 250 269 304, 305 421 446 503 504 621 643, 647 370 780 824 858 117 175, 279 886 810 923 842 316 358, 363 261

Diez y seis mil: 044 075 094 095 147 151 156, 170 176 189 199 206 249 395, 421 449 450 462 468 511 574, 565 570 611 616 621 675 688, 770 791 842 851 859 877 914, 923 967 978 995 538 787 939, 806 940 374 647 639 825

Diez y siete mil: 030 038 083 096 131 133 137, 149 152 189 299 340 344 349, 425 464 468 474 523 539 583, 586 604 660 726 755 772 776, 779 820 821 826 895 915 945, 952 990 995 139 954 524 334, 305 375 160 236 370 717 747, 973 194 084

Diez y ocho mil: 003 048 075 102 121 146 183, 225 228 239 252 288 338 354, 355 359 385 412 432 433 483, 498 559 562 645 666 669 688, 698 868 995 393 601 670 759, 917 786 357 866 692 540 702

Diez y nueve mil: 020 022 050 051 100 109 149, 225 228 242 312 322 337 343, 385 389 395 406 506 545 524, 533 546 591 699 629 667 719, 723 742 781 795 796 959 963, 966 981 988 647 048 723 454, 032 330 101 925

Veinte mil: 098 177 160 163 165 169 288, 340 409 423 425 534 540 543, 535 608 744 749 784 832 838, 865 955 177 277 304 362 816, 965 217 289 757 706 992 942, 912 965 324 2

Veinte y un mil: 017 131 206 282 298 322 344, 383 390 407 502 599 650 652, 673 682 753 775 803 883 910, 975 029 533 300 999 139 427, 543 374 014 108 863 393 955

Veinte y dos mil: 058 113 134 264 553 583 592, 599 655 719 740 759 785 790, 791 831 842 876 308 919 921, 941 949 133 692 778 812 844, 923 962 373 958 590 041 375, 627 634 963 867 836 676 230, 893

Veinte y tres mil: 012 033 117 121 123 228 271, 274 286 293 307 327 250 376, 388 426 445 521 570 571 577, 583 595 613 681 693 719 721, 740 744 796 832 840 916 927, 948 957 971 944 878 068 873, 700 323 527 533 392 047

Veinte y cuatro mil: 023 045 048 067 080 113 167, 170 204 207 216 322 334 338, 361 383 411 419 448 467 519, 305 607 640 646 658 700 767, 777 799 814 817 826 846 858, 892 938 941 962 975 572 412, 403 614

Veinte y cinco mil: 074 081 162 274 314 376 390, 412 418 488 496 515 525 555, 658 675 714 752 771 784 791, 379 180 385 459 157 599 775, 649 408

Veinte y seis mil: 210 223 226 242 258 277 299, 020 037 047 072 143 127 166, 366 385 393 422 445 459 495, 498 515 536 543 613 623 711, 727 756 761 807 811 817 823

827 847 874 166 452 341 560, 576 382 128 907, Veinte y siete mil: 024 066 111 146 168 171 209, 236 285 295 310 346 418 461, 487 492 514 594 615 700 784, 269 857 081 765 102 085

Veinte y ocho mil: 072 086 158 309 331 333 342, 384 393 396 447 462 471 481, 535 542 572 632 635 669 674, 986 998 997 999 971 506 930, 914 753 571 968 800 885 940

Veinte y nueve mil: 003 050 060 065 076 087 104, 109 135 193 293 301 311 322, 336 364 425 476 514 61 712, 714 736 800 807 859 910 911, 966 128 219 969 118 944 709, 015 369 402 900 495

Treinta mil: 029 031 042 055 075 089 118, 159 191 231 268 338 366 371, 402 485 535 626 632 641 705, 713 718 736 742 805 820 822, 881 833 854 862 895 915 991, 988 043 664 254 817 567 161, 027 121 282 360 775 790 062, 269

Treinta y un mil: 040 065 090 118 139 174 179, 185 237 239 303 313 317 338, 460 526 583 584 601 693 690, 693 715 725 780 751 765 772, 786 836 893 928 941 951 964, 388 039 705 541 035 816 545

Treinta y dos mil: 020 036 051 093 141 159 205, 246 233 252 259 267 361 389, 401 442 444 475 509 528 530, 526 639 650 659 665 727 287, 777 812 115 896 923 965 968, 876 039 072 831 943 699 280, 375 586

rigirse a todos los Centros y organismos del Estado a fin de que le proporcionen los auxilios necesarios para el desempeño de su cometido. Por el ministerio de Instrucción Pública y Bellas Artes, se sufragarán los gastos necesarios para la celebración de este Congreso, librándose una cantidad global a justificar.

Comentarios de la Prensa brasileña al último vuelo de Lindbergh

Río de Janeiro. — Se pone de relieve que el vuelo realizado últimamente por Charles Lindbergh en compañía de su esposa es el salto directo más grande que efectúa el famoso aviador después de la célebre travesía Nueva York-París que efectuó "el loco del aire" en mayo de 1927.

Toda la Prensa consagra largas columnas a comentar la nueva gesta de Lindbergh y narran esta curiosa anécdota: La señora Lindbergh actúa a bordo de radio-telegrafista. Hallándose el hidro a 1.800 kilómetros de la costa americana, un gran rotativo de Boston pidió por radio una entrevista al matrimonio volante. La señora contestó que iba a transmitir la petición a su esposo, el cual como buen jefe de familia y jefe de a bordo, rogó amablemente a su esposa que contestara a Boston dando las gracias por la amabilidad, pero advirtiéndole que tenían en aquellos momentos otras ocupaciones para atenderse en entrevistas, y que una vez en tierra, brasileña sería cuestión de volver sobre el tema.

Como puede verse el asedio de los periodistas ha perseguido a Lindbergh hallándose incluso en plena travesía atlántica.

Comentario de «Le Temps» sobre Rusia

París. — «Le Temps», comentando las declaraciones que ha hecho a la Prensa el Sr. Litvinoff, dice que por lo menos no puede negarse el mérito de la franqueza.

Refiriéndose a su viaje a Italia, publica lo siguiente: «Lo que hay que recoger sobre todo de la visita a Roma de Litvinof es que Rusia ha entrado definitivamente en el círculo de las grandes potencias, y que se propone desempeñar un papel importante en el terreno internacional. Al mismo tiempo que participa en conferencias internacionales, la U.R.S.S., no cesa de afirmar su hostilidad a la Sociedad de Naciones siendo esta actitud la que le corresponde en su carácter revolucionario. Sin embargo, la entrada en el círculo de las grandes potencias puede modificar profundamente sus decisiones, si bien necesita encontrar un pretexto que pueda justificar este cambio de frente. Para ello la acción de Italia en favor de una reforma radical de la Sociedad de Naciones podría resultar favorable. Italia está decidida a permanecer en Ginebra, pero con el deseo firme de trabajar intensamente para lograr la transformación del organismo internacional, que podría consistir en sustituir el Consejo de la Sociedad por un Directorio formado por representantes de las principales potencias en el que estaría Rusia».

Subrayando la gravedad de las intenciones italianas, agrega: «No habrá que sorprenderse por el hecho de que la revisión profunda del pacto de género inevitablemente en la revisión de los Tratados».

Pianos de alquiler

Desde 12 pesetas mensuales los tiene disponibles la antigua Casa Banquero, Colón, 56.

A los que nos envían notas e informaciones

Publicándose este periódico al mes día, rogamos a las entidades y particulares que nos envían notas e informaciones para su publicación, lo hagan la tarde anterior, antes de las siete, siempre que ello sea posible a fin de facilitar la composición de originales.

Importantísimo a la Juventud estudiosa. Por 8'50 ptas. en Palma de Mallorca y 9'25 por correo, se enviará certificado un tomo, 32 x 22 de la importantísima Teneduría de Libros por Partida Doble, Cálculo Mercantil, Correspondencia Comercial, Balances, Prácticas de Teneduría, Preparación de Cuentas para abrir y cerrar los libros y otros datos interesantes, titulada:

Contabilidad Mercantil Simplificada del Profesor Mercantil Manuel F. Font, con la cual toda persona puede hacer la Carrera de Comercio y de Teneduría de Libros, en toda su extensión teórico-práctica, en el plazo de treinta días, sin necesidad de escuela, academia ni profesor alguno. Los pedidos con su importe por Giro Postal a D. M Serra Bannasar.

ESTUFAS. De todas clases de todos precios para todos combustibles. Especialidades: PETROMAX ISOTERMIS MESAS CAMILLAS. Establecimientos ANDRES BUADES. Costos, 15 Cort, 24.

Estilográficas. Papelería LA ESPERANZA, Sindicato, 98.

Obras de D. Miguel Maura, Pbro. Harmonías entre la Vida Temporal y la Vida Eucarística de Ntro. Sr. Jesucristo. — Sermones. — I Cuaremales. — II Panegíricos. — Pensamientos. De venta, Librería "La Esperanza".

Anémicos, Inapetentes, Neurasténicos, Raquíuticos, Convalecientes. Vuestra salud quebrantada reclama un remedio rápido y seguro, el maravilloso Jarabe HIPOFOSFITOS SALUD.

Potente regenerador de la sangre. Eficaz estimulante para el apetito. Único para el ánimo decaído. Activísimo reconstituyente. Insuperable tónico. Aprobado por la Academia de Medicina. Se toma en cualquier época del año. No se vende a granel. LAXANTE SALUD. Limpia el intestino y el hígado sin habituarlos. Es suave y seguro. Grageas en cajitas precintadas. Pídase en farmacias.

El regalo que conviene a todos es un "KODAK"

Su acabado perfecto... la sencillez de su funcionamiento... su presentación elegante... hacen que un "Kodak" sea el regalo con el que todos desean ser obsequiados. Tendremos mucho gusto en guiar a usted en la elección del modelo que más convenga a sus propósitos:

G. PACHECO - Jaime II, 2

CHANCLOS DE GOMA

Todos los modelos para Caballeros Señoras y Niños, precios sin competencia posible.



CASA CODINA, (Junto al Borne Palma)



Defener la tos no es suficiente

HAY QUE CURAR la causa !!

Solo el JARABE FAMEL, medicación completa al Lacto-creosota soluble, calma la tos, desinfecta, cicatriza, vitaliza y reconstituye las mucosas y los bronquios: Adoptado por los Médicos y Hospitales del Mundo entero.

JARABE

FAMEL

PRECIO Ptas 6.30 IMP. COMPR.

Centro de Anuncios

M. Serra y Bennasar

Exclusiva para anuncios, reciamos, comunicados, esquelas mortuorias etc. etc. en los diarios

Correo de Mallorca

y La Última Hora

Despacho: P. Sta. Eulalia núm. 10

!!! INCREIBLE !!!

En obsequio a su distinguida clientela, con motivo de las Pascuas de Navidad.

LA SALDADORA

concederá un obsequio práctico y real, consistente en descuentos sobre sus compras, que oscilan del 2 por 100 al 100 por 100.

Al efectuar sus pagos en la Caja, el comprador obtiene automáticamente el tanto por ciento de descuento con que resulta favorecido y recibe en el acto VALES canjeables por géneros de la misma tienda.

Además el comprador encontrará siempre los artículos a precios de indudable y verdadera ocasión en

"La Saldadora,"

Brossa, 16



CALORIFEROS DE GOMA

Botellas para agua caliente lo mejor para calentarse y aliviar cualquier dolor o molestia.

Casa Codina JUNTO AL BORNE PALMA

Señora viuda

Se ofrece para cuidar a señor, señorade compañía o sacerdote. Es persona cuidadosa y de toda confianza.

Razón Plaza Rosario núm. 3. Despacho. — Palma.

Deseo alquilar

local con vivienda para café bar. Preferible en sitio céntrico. Escribir indicando situación, precio y detalles al núm. 2367 plaza Sta. Eulalia, 10.

Solares Ca'n Baró

Se ponen a la venta al contado y a plazos PUENTE SAN MAGIN Y CARRETERA DE GENOVA.

Informes en la misma finca. Antonio Roca.

Persianas económicas

Fabricación esmerada de persianas vidrieras, puertas y ventanas. Clase superior. Depósito en existencia. En todas medidas. Casa montada con los modernísimos adelantos.

Jorge Mestre

Despacho y taller: Calle de Santiago Rusiñol, n.º 25

Chalets y solares

Tranvía próximo Pinar espléndido Alquiler y vendo precios económicos plazos y contado Informes: J. Ventafol A. Alejandro Rosselló, 121 Teléfono. 1313 — Palma.

Familia seria

necesita una sirvienta, matrimonio solo. Informes Costa y Llobera, 26, 1.º

Vinos de mesa Oliver

Sacristía de San Jaime, 3 Sucursal, Merced, 8. Servicio a domicilio.

Precisan oficiales

para cajas de cartón Informes: Calle del 93, núm. 11-Ensanche.

Perra perdida

Se ha perdido una perra "perdivera", blanca, rabo cortado, vieja. Atiende por Alerta.

Se gratificará al que la devuelva a Montenegro, núm. 4 Palma.



ELY-TOX

Insecticida líquido ★ LATA AZUL

REMADINA

pididos en todos los buenos establecimientos del ramo de comestibles. Vende el mayor C. L. P. A. Barcelona, Calmes, 127.

FLANES RIQUESIMOS



PELETERIA

LA CASA MAS IMPORTANTE

Renards-Abrigos-Chaquetas-Pieles

Observe los precios baratos en todos nuestros artículos

LA GRUTA - Colon, 16. Palma

POR LA ENSEÑANZA

Qué le corresponde hacer al Estado...?

Antes de entrar en la cuestión de si el Estado tiene o no derecho a enseñar es preciso ver lo que es y representa el Estado.

Puede definirse el Estado diciendo que es necesario ver la intervención del Estado en relación con las familias que le constituyen para determinar si ha lugar o no a su intervención en esta materia.

Para ello, debe recurrirse al principio que es la familia, la cual constituye la unidad social; por asociación de las cuales se forma un nuevo organismo funcional, que es la Nación o Estado. En ella, las familias que la forman no desaparecen al constituirse, sino que siguen desenvolviéndose según las leyes de la familia amoldándose al mismo tiempo a la vida en conjunto de la Nación, para alcanzar un nuevo desenvolvimiento perfecto, que sea común a todos, consiguiendo así un mayor bienestar. Siendo esta vida en cierto modo a todos común, es decir la misma, precisa que haya una ley común por la que todos se rijan; por lo que las familias, constituyendo la Nación sin perder ninguna de sus facultades, deben obedecer a un tiempo las autoridades del Estado y la autoridad de la familia.

Es evidente y justo que el medio en que vivamos tenga derecho a legislar sobre nosotros; siendo, pues, así que viviendo el individuo en la familia a ella debe someterse, del mismo modo viviendo cada familia de la sociedad que multiplica sus recursos, deba sufrir también la ley que le imponga la sociedad. Consecuencia de todo ello es que el Estado podrá influir sobre las familias, respetando siempre, en lo que el interés común permita, la autoridad familiar, cuya autonomía requiere el mismo Estado.

Hacer lo contrario sería romper la armonía existente entre los componentes, en vez de fortalecerla para bien de todos. lo cual puede conseguirse mediante una buena vigilancia y constatación.

Dicho esto ¿hasta qué punto tiene el Estado la misión de atender a la educación, en vez de abandonarla al libre albedrío de las familias sin ninguna vigilancia? ¿Hay acaso algo más importante que el cuidado de la niñez que es los hombres del mañana, para ponerlos en condiciones de ocupar el suelo glorioso de sus antepasados?

Es necesario que el Estado dedique especial atención a obra de tanto valor e importancia como es la Instrucción y Educación en todos los aspectos de la vida, tanto nacional como internacional; social como político; y este último aspecto es el que merece mayor atención, pues la política no debe ser una especialidad individual de unos pocos, sino de toda la sociedad... ¿no es pues aun de mayor interés que la Instrucción se difunda para que todos tengan ideas conscientes de los negocios públicos y políticos que mediante el sufragio tienen en sus manos? Es pues una sólida instrucción, sobre sólidas bases armadas, la que los hijos del pueblo deben recibir; ¿he aquí la necesidad de la intervención del Estado en la Enseñanza.

¿Cómo debe ser esta intervención? De dos maneras puede actuar el Estado; obrando para hacer o para preparar la acción de otro; ahora lo que nunca debe hacer es monopolizar la Enseñanza, que puede ser de muchas maneras, pues ello no es más que el disfraz de un sectarismo político y antirreligioso. pues si el Estado o los hombres que lo integran predicán como primer factor de las vindicaciones del pueblo la libertad, ésta debe existir en todos los aspectos de la vida, sucediendo desgraciadamente todo lo contrario, pues en nombre de esta libertad es como se pretende ligar al mismo pueblo con las cadenas que los mismos representantes de este pueblo elaboran en el Parlamento.

De aquí que para hacer laica la escuela pública, tratan de colocarse escudándose tras de la libertad de con-

ciencia; si es así ¿por qué no dejar expresar esta misma libertad prácticamente? Pero no. Se legisla en globo según planes políticos, por no decir según pasiones sectarias, llegándose inclusive, para alcanzar el fin, a falsear la misma enseñanza, tiranizando a las familias, violentando sus derechos, sin tener para nada en cuenta los altos intereses que padecen: la religión y la moral pública, de la cual la religión es el más sólido fundamento; de todo lo cual se desprende que la neutralidad de la escuela pública no tiene, en manera alguna, por base la libertad de conciencia, sino que su fin es el acaparamiento de esta misma conciencia en beneficio de un partido antirreligioso.

Pero claro, hay quien sigue defendiendo la teoría del monopolio, pues con él se consigue constituir mediante la Escuela una clientela monopolizadora para el que tal hace y los suyos, de la fuerza del Estado, sumiendo al resto del pueblo en la indigencia en la esclavitud.

No puede en ningún momento ser ésta la acción del Estado, pues va contra todo derecho, por lo que su acción queda reducida a preparar la acción de otro, es decir, suplir las deficiencias

que en muchas familias se notan de no poder proporcionar la debida enseñanza a sus hijos por la carencia de medios, y entonces es cuando el Estado debe facilitar a los padres colaboradores, que no debe imponer, tratando de anular a la familia su derecho, como tampoco libertarla de su deber.

Con la frase de Brunetière queda claramente definida la actuación del Estado en materia de educación; dice: "El Estado docente no es más que el mandatario del Padre de familia" y se concibe que sea así, pues el Estado no ha de formar sus miembros, entendiendo como tales a los niños, va que éstos forman parte de la familia, sino que su función está limitada a regir los grupos elementales que componen dicho Estado, y sólo, con objeto de cumplir este mandato es cuando puede ser llamado a ejercer su función supletoria.

Como consecuencia de todo ello se deduce que dentro de los límites de orden, higiene y moral pública por las que el Estado debe velar, la Escuela aún la oficial, deberá concebirse únicamente con arreglo al deseo de los padres y nunca contra él, debiendo ser esta escuela una oferta y no ley que tienda a desenvolverse, hasta trocarse en invasión de unos derechos que no le corresponden.

L. LI.

Palma, 6 XII 33.

Otras informaciones

MUSICALES

El concierto que anoche dio en el Teatro Principal el ilustre pianista Sr. Copeland a beneficio de la Capella Clásica fué otro triunfo para el eminente artista siendo subrayada cada actuación por cálidas salvas de aplausos.

Inútil es decir tratándose de tan notable artista conocido y admirado por sus pasadas actuaciones, la perfección con que ejecutó las obras clásicas y románticas, que formaban la primera parte finalizándola con los colosales "estudios sinfónicos" de Schumann, así como el interés que supo dar a las impresiones de Debussy. Pero en donde se caldeó más el entusiasmo y vibró la emoción de los oyentes fué al interpretar música española. Su poderosa ejecución puso al servicio de los arranques pasionales de ella levantan el espíritu y tanto en la jota "Aragón" de Lougas, brillante y rica como en la danza de Solita de Pittaluga, que tuvo que repetir, de gran color y carácter y las que dió al final del concierto después de insistentes aplausos una Malagueña de Lecomte, la danza del Amor brujo, de Falla y la Malagueña de Albéniz, estuvo verdaderamente genial.

El distinguido auditorio entre el que figuraba mucha colonia extranjera demostró en todo momento la devoción hacia el eminente artista no decidiéndose a abandonar la sala deseoso de admirarle y aplaudirlo.

DE LA DIPUTACION

En ocasión de cumplirse ayer el segundo aniversario de la proclamación de la República Española, el señor Juliá remitió el siguiente telegrama:

"Secretaría General Presidente República. — Palacio Cliente.

Madrid

Motivo cumplirse segundo aniversario proclamación Su Excelencia Presidente República, en momentos de prueba para España al empeñarse elementos para que al cumplirse próximo ani-

República, ruegole sírvase expresar V. E. mi fervorosa adhesión haciendo voto para que al cumplirse próximo aniversario haya surgido una era de paz y justicia anhelada por verdaderos republicanos. Punto. Salúdale atentamente. Juliá Perelló, Presidente Diputación Baleares".

CASA DE LA VILLA

LA ALCALDIA

Por hallarse enfermo el Alcalde accidental, Sr. López Palop, se encargó ayer de la Alcaldía el segundo teniente de Alcalde don Ignacio Ferrerjans.

El estado de alarma

Bando del Gobernador

Anoche, en los sitios de costumbre fué fijado un bando del señor Gobernador dando cuenta de la declaración del estado de alarma en toda la provincia, cumpliendo lo ordenado por el ministro de la Gobernación.

DEL MAR

Movimiento de buques

De Sendebai (Noruega) llegó el vapor escandinavo "Gesda", con carga general.

Anoche salió, para la Ciudad Condal el Rey Jaime I"; embarcó 155 pasajeros.

También salió anoche, para Ibiza, el pailebot "Caja Falcó, con efectos.

De Ciudadela, ha llegado esta mañana el "Ciudadela", con cuatro pasajeros.

También ha llegado, esta mañana la monavé "Ciudad de Palma" procedente de Barcelona con 152 pasajeros.

De Valencia ha llegado el vapor "Mallorca" con 75 pasajeros.

De Argel ha llegado esta mañana el vapor francés "Djebel-Aures."

Poco después salió para Marsella. Esta mañana, ha salido para Cabrera el vapor "Ciudad de Alcedia"

Acción Católica

EN LA IGLESIA DE SAN ANTONIO DE VIANA

Hoy, martes, a las siete y media de la tarde, se continuarán las Conferencias apoloéticas y de explicación del Santo Evangelio.

DE LAS ISLAS MALLORCA

DE BINISALEM

Fiestas de la Inmaculada

Se ha celebrado con gran solemnidad, la novena y Cuarenta. Horas que todos los años dedica la Asociación de Hijas de María a su excelsa Patrona, la Inmaculada Concepción.

Día 2 empezó la novena a la que asistió todos los días numerosa concurrencia. La predicaba el P. Fornés Franciscano, de Inca.

Día 8, Festividad de la Purísima; a las siete y media, hubo Comunión General, que fué muy concurrida asistiendo unas trescientas Hijas de María. A las diez celebró el Oficio Mayor, siendo el celebrante el Rdo. Sr. Cura-Párroco, don Miguel Ribas.

Ocupó la Sagrada Cátedra el P. Fornés. La concurrencia de fieles fué grande, especialmente de hombres.

Por la noche, después de los actos de Coro, continuó la novena.

Los actos del día 9 fueron iguales a los del día anterior.

El día 10, a las 10, celebró Oficio solemne con sermón y por la noche, después de los actos de Coro, acabó la novena. Acto seguido Te-Deum, cantado por el pueblo y reserva de S. D. M.

Todos los días de Cuarenta-Horas las Hijas de María hicieron turnos de vela. La iglesia aparecía con sus mejores galas. Felicitamos al Rdo. Sr. Director, Presidentas de coro e Hijas de María por la gran solemnidad que han sabido rendir a su excelsa Patrona, la Inmaculada Virgen María.

Corresponsal

Binisalem, 11- XII.1933.

DE IBIZA

La festividad de la Inmaculada Concepción. — En la iglesia de Sto. Domingo

Ayer, festividad de la Inmaculada, se celebró en la iglesia de Sto Domingo una Misa solemne de Comunión general.

Por la tarde terminó el novenario que venía celebrándose organizado por la Congregación de Hijas de María.

En el Centro de Acción Social tuvo lugar por la tarde una velada en honor a la Inmaculada por los congregantes Marianos.

Toma de posesión

Ha tomado posesión de la cátedra de lengua francesa del Instituto de esta ciudad, el catedrático, don Ramón Medina.

Periodismo

Ha dejado la dirección del bisemanario católico "Excelsior", el Rdo. Sr. D. Miguel Riera, encargándose de la misma el Canónigo Dr. D. Narciso Tibau.

Corresponsal

Ibiza, 10-XII.1933.

La crisis de la S. de N.

Obstáculos a la idea de Mussolini

Londres. — En los círculos gubernamentales se hacen diversos comentarios sobre los planes que se atribuyen al señor Mussolini en relación con una reforma de la Sociedad de Naciones.

La idea italiana de separar el pacto de la Sociedad de Naciones de los tratados de paz parece poco practicable, en razón a la existencia de mandatos confiados a dicho organismo, particularmente el de Dantzig.

En cuanto a la no representación de las pequeñas potencias, las opiniones son resueltamente contrarias, haciéndose valer a ese respecto que nunca esas potencias han sido obstáculo para las decisiones de las grandes naciones, cuando la acción de estas últimas ha estado conforme con las directrices esenciales de la Sociedad de Naciones.

La visita del señor Avenol, al que se espera en Londres y al que Sir John Simon consultará sin duda poco después de su llegada, ofrecerá ocasión de discutir los problemas del estatuto ginebrino, cuyas modificaciones eventuales no deberían, a los ojos in-

gleses, implicar ningún perjuicio para los derechos de los miembros de ese organismo.

Servicios de vapores

Barcelona a Palma y Palma a Barcelona. — Salidas diarias, (excepto los domingos) de Barcelona y de Palma a las 21 horas. Llegada a las 7 horas.

De Valencia a Palma, Lunes a las 7 horas.

De Palma a Valencia, Domingos a las 20 horas.

De Valencia a Ibiza y Palma, Jueves a las 20 horas. De Ibiza, Viernes a las 7 horas.

De Palma a Ibiza y Valencia, Miércoles, a las 12 horas. De Ibiza a las 23 horas.

De Ciudadela a Palma, Lunes, a las 19 horas.

De Palma a Ciudadela, Martes, a las 19 horas.

De Alicante a Ibiza y Palma, Sale los Domingos: de Alicante, a las 12; y de Ibiza, a las 24 horas.

De Palma a Ibiza y Alicante, Sale los Viernes; de Palma, a las 12; y de Ibiza a las 21.

De Palma a Mahón, Jueves a las 20 horas.

De Mahón a Palma, Viernes a las 20 horas.

De Ciudadela a Alcudia, Domingos, a las 10 horas.

De Alcudia a Ciudadela, Lunes a las 5 horas.

De Mahón a Alcudia, Domingos, a las 19 horas.

De Alcudia a Mahón, Lunes, a las 6 horas.

De Alcudia a Mahón, Domingos, a las 6 horas.

De Palma a Cabrera, Martes a las 7 horas y Viernes, a las 7 horas.

De Cabrera a Palma, Martes, a las 14 horas y Viernes, a las 14 horas.

De Formentera a Ibiza, Lunes, a las 12 horas, Martes, a las 12 horas, Viernes a las 12 horas.

De Ibiza a Formentera, Lunes, a las 9 horas, Martes, a las 9 horas, Viernes, a las 9 horas.

De Tarragona a Palma, Miércoles, a las 19 horas.

De Palma a Tarragona, Martes a las 19 horas.

De Barcelona a Mahón, Miércoles a las 18 horas, Jueves, a las 18 horas.

De Mahón a Barcelona, Martes, a las 18 horas, Viernes, a las 18 horas.

De Barcelona a Alcudia y Mahón, Domingos, a las 18 horas, Viernes, a las 18 horas.

De Barcelona a Ibiza, Lunes, a las 18 horas.

De Ibiza a Barcelona, Martes, a las 17 horas.

De Mahón a Alcudia y Barcelona, Domingos, a las 9 horas, De Alcudia, a las 9 horas.

Agendas de bufete y Dietario

para 1933

Papejería LA ESPERANZA. Sindicato, 98.

Antonio Bonet

ABOGADO

Ha trasladado su despacho.

Obispo Maura 9 1.º 2.º.

Devocionarios y Recordatorios

DE PRIMERA COMUNIÓN

GRAN SURTIDO

Librería La Esperanza. Sindicato, 98

Medias «EZA»

Son las mejores

L A J A V A, Colón, 34.

Calendarios del Sagrado Corazón

para 1933

Papejería LA ESPERANZA. Sindicato, 98.